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Kínából nem most először érkeznek borzal­
mas árvízkatasztrófáról beszámoló hírek. 
Csaknem minden évben százezrek pusztultak 
®1 a Mennyei Birodalomban, az árvizsujtotta 
terüietekeai — éhség, ragály és fulladás kö­
vetkeztében.

3>e azok a hírek, amelyek a jelenleg^ kínai 
árvizkatasztrcfáról szólnak* valóban felül­
múlnak minden képzeletet. Nincs az a költői 
fantázia, nincs az a művészi toll, vagy ecset, 
amely a Kínában lejátszódó borzalmakat estik 
megkezditőeg is érzékeltetni tudná.

Már-már azt hittük, hogy a japán barbár­
ság következtében a borzalmak mértéke be­
telt, amikor Kanton és Nanking bombázásai­
ról olvastunk, amelyeknek uccáin a japán 
bombáit által halomra ölt gyermekek, asszo­
nyok és aggok hullái hevertek.

S ime; az elemek háborúja versenyre kelt 
az emberi ösztönök állatiasságávai s mindazt 
a szenvedést, amit a háború zúdított Kína 
népére, enyhe epizóddá halványította azokhoz 
a szenvedésekhez képest, amelyeket a lán­
caikról elszabadult elemek, a fékezhetetien 
vizáradat hullámai okoznak.

Az elemeknek ez a háborúja annyiban lé­
nyegesen különbözik az emberek háborújától, 
hogy nem ismer győzőket, csupán legyőzői­
teket.

Mert bár a szenvedés nagyobbik része a 
kínai lakosságra hárul, amelynek százezres 
tömegeit söpri el a szennyes áradat a földi 
élet színteréről; a japánok is súlyos veresé­
get szenvedtek és fognak szenvedni az ele­
mek borzalmas csatájában.

Az utóbbi időben már különben sem volt 
sok remény arra, hogy a japánok győzelmet 
aratnak a kínaiak fölött. Az a körülmény, 
hogy- néhány héttel ezelőtt katonai kormány 
alakult Japánban, annak jele volt, hogy a 
japánok hóditó kínai háborúja már-már a 
kudarc szélére sodródott, amelyről csak min­
denre elszánt, a totális háború elvét valló 
katonák ránthatják vissza.

A rettenetes árvíz azonban a győzelem tá­
voli reményeit is elhalványítja. Amit a kí­
naiak csak hossza hónapok, vagy talán évek 
maivá láttak elérhetőnek; a japán csapatok 
kénytelenek voltak feladni legfőbb katonai 
pozícióikat és hadműveleti bázisaikat, hogy 
ezáltal puszta életüket menthessék meg az 
előretörő és mindent elsöprő áradattal szem­
ben.

S igy talán igaza lesz annak a különben 
kissé hihetetlenül hangzó jóslatnak, mely 
szerint a kínaiak le fogják győzni a japáno­
kat.

Bármiként legyen is azonban, a győzelem­
nek borzalmas lesz az ára. Egy-egy nagy 
európai ország területét kitevő kínai tarto­
mányban százezer, sőt talán millió főre te­
hető halottak hullái fogják jelezni ennek a 
győzelemnek az útját, amelynek díszeitől 
megfosztott fáin a nyomor, a pusztulás, a 
kétségbeesés zászlai fognak lengedezni.

A $vudeiané*net-iifyfy
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Kezdettől fogva nyilvánvaló volt, hogy a 
vereség után, amelyet a telhetetlen német 
törekvések Csehszlovákiával szemben szenved­
tek, a zsidóságnak fogja prezentálni a szám­
lát a Harmadik Birodalom.

A vereség ugyanis nyilvánvaló volt, a visz- 
szavonnlás leplezheíetlen.

Az Anschluss mámorából még alig ébre­
dező nácivezérkar egy újabb „befejezett tény“ 
délibábját lengette meg a német tömegek 
előtt. A felcsigázott képzelet már letiporva 
látta a cseh köztársaságot, amelynek demok­
ráciája Közép-Európja üde foltja volt a total i- 
tásos rendszerek térképén.

Ezúttal azonban — a szokás ellenére — 
rosszul kalkuláltak. Szembe találták magu­
kat a köztársaság higgadt, de végsőkig el­
szánt, tekintélyének sem belső, sem külső 
megsértését el nem tü?ő köztársasággal és 
az angol-francia diplomáciai félreértést nem 
tűrő közbelépésével.

A cseh határon történt német csapatössze­
vonások hivatalos letagadása már későn jött 
ahhoz, hogy megmentse a látszatot. A Har­
madik Birodalom világra szóló külpolitikai si-

Íz angol lonásif alsóházi 
nyilatkozatban fogja elítélni 

a spaifsl városik bonházását
és kiäzini fogja, hogy bizottságot meneszt

Spanyolországba
fi francia éslasigsl kormányok továbbra H e spanyol fegyverszünet

lehetőségeivel fostelkaznak
London} junius 18. (Rador.) A Daily 

Telegraph. írja. hogy a francia és angol 
kormányok továbbra is spanyol fegyver- 
szünet lehetőségeivel foglalkoznak, habár 
ezt meg távoli eshetőségnek tekintik. A 
Times Carvajai márki levelének ad helyt, 
aki szerint a spanyolok többsége ma ro- 
konszenwel fogadná a kompromisszum le­
hetőségét. Ez esetben olyan kormányt le­
hetne beiktatni, amely nem képviselné sem 
a burgosi, sem a barcelonai kormányok 
irányzatát.

A többi angol lapok szerint a brit (kor-; 
mány keresztül akarja vinni azon szán­
dékát, hogy semleges vizsgálóbizottságot 
küldjenek Spanyolországba az ottani pol­
gári lakosság bombázásának ügyében. A 
Times azt írja, hogy az amerikai kormány 
rokonszenvvel figyeli a repülők tevékeny­
ségének korlátozása érdekében kifejtett 
erőfeszítéseket, az Egyesült Államok még 
s-em látszanak hajlandóknak képviseltetni 
magukat az Anglia által javasolt bizott­
ságban. Hétfőn az angol kormány alsóhá­
zi nyilatkozatban fogja elítélni a bombá­
zásokat és közölni fogja, hogy bizottsá­
got meneszt Spanyolországba. Hasonló 
nyilatkozatot fog adni a francia kormány 
is.
1 Londonból jelentik, hogy nagy feltű­
nést keltett a Daily Telegraph and Mor­
ning Post cikke, amelyben a lap élesen 
elítéli a francia kormány szerepét a leg­
utóbbi spanyol eseményekkel kapcsolat­
ban. A cikk szerint Franciaország valósá­
gos haditápterületévé változott a köztár­
sasági spanyol kormányzatnak és az a 
látszat, mintha az egész francia határvi­
dék Valencia segélyére rendezkedett volna 
be. Erre vall az, hogy a most. átlépett mi- 
licistákat előre elkészített szállások vár­
táik, sőt a brigád vezetőjét valóságos ka­
tonai pompával fogadták. Különvonatokát 
kaptak a Barcelonába visszatérni akarók, 
sőt, amint utóbb kiderült, még fegyverei­
ket is visszaadták nekik a határon. A lap

szerint a semlegességnek ez formája erő­
sen kimeríti a beavatkozás feltételeit, mi­
ért is jó lesz, ha a brit kormány mérsék­
lésre kéri fel Daladiert.

Egyidejű párizsi jelentés szerint, a Le 
Populaire Léon Blum tollából ezeket írja: 
„Franciaország tiszteletben tartja köte­
lezettségeit a spanyol benemavatkozást il­
letően, minden közvetlenül őt érintő kér­
désben. Ennek megfelelően, bármit is 
mondanak, mindenkor megtagadta a fegy­
verkivitelt és hadianyagszállitást. De nem 
mutatott érdeklődést a benemavatkozás 
gy korlati alkalmazása iránt. A vita, amit 
a kommunisták annyira sürgetnek, nem 
változtathatna a jogi helyzeten, azon egy­
szerű okból, hogy nem talált volna a kép­
viselőházban olyan többségre, mely ked­
vezett volna a benemavatkozás! egyez- 
aiÄy felmondásának. Ez nem veszélyez­
tethette a helyzetet. Ezért mi -el vagyunk 
határozva arra, hogy- kitartunk, amig nem 
biztosítják a teljes kölcsönösséget, egyen­
lő elbánást és a benemavatkozási egyez­
mény hatékonyságát.

A Havas valenciai jelentése szerint a 
nemzetiek repülői ma éjjel Gandi-e kikötő­
jét bombázták. Három ember meghalt, 7 
megsebesült. Bombázták a nemzetiek Ali­
cante kikötőjének vidékét is. Itt 11 halá­
los és 27 sebesült áldozata volt a bom­
bázásnak.

A német távirati ügynökség bilbaói je­
lentése szerint, a nemzetiek főhadiszállá­
sa közli, hogy az andaluziai fronton a 
nemzeti erők behatoltak a kormánycsapa- 
tok területére, több ellenséges állást fog­
lalva el. A földközitengeri körzetben az el­
lenség folytatta támadásait a nemzetiek 
arcvonalának középpontja, tehát Villareal 
ellen. A nemzetiek ennek dacára átkeltek 
a Mjjares folyón és eljutottak Almazoraig, 
ahol megfutamították a köztársaságiakat 
és több mint, ezret közülüik foglyul ejtet­
tek. A nemzetiek repülői Villareal körzeté­
ben három ellenséges gépet lőttek le.

kerek után először volt kénytelen takaródat 
fújni.

Nyilvánvaló volt, hogy e vereség sebeit egy 
újabb, biztos és kockázatmentes győzelem 
flastromával kellett eltakarni. A tömegek 
szájából ki kellett öblíteni a keserű szájízt, 
amelyet » nácivezértkar elhamarkodottsága 
okozott.

A nácirendszer nyilván azért engedi még 
lélegzetei a Németországban maradt néhány 
százezer zsidót, hogy szükség esetén bármikor 
megsuhogtathassa hátukon a külpolitikai 
baklövések, a belső elégületlenségek és gaz­
dasági nehézségek ostorát.

Éppen ezért nem ért meglepetésszerűen 
bennünket a hir, hogy Berlinben és Frank­
furtban „spontán módon“ tüntettek a töme­
gek a zsidók ellen. A belső rendre féltékenyen 
őrködő hatóságok közbeléptek és megakadá­
lyozták. hogy a zsidóellenes hangulat e mes- 
terkéltségnélkiili megnyilatkozása súlyosabb 
méreteket öltsön.

Azt viszont nem tadták megtagadni a spon­
tán tüntetőktől, hogy el ne rendeljék most 
már hivatalosan, hogy minden zsidó üzlet fölé 
megkülönböztető jelet helyezzenek el. A zsidó

üzlet kirakatablakait mégis beverte a tömeg 
és a bejáratra a következő felírást tűzték 
ki: „Ez a zsidó kereskedő bántalmazott egy 
ifjú hitleristát“.

A Hava® távirati iroda tudósítója azonban 
megállapítja, hogy az uccák képe az esemé­
nyek ellenére is teljesen nyugodt volt és az 
emberek semmilyen izgalmat nem tanúsítot­
tak ...

►Jeléül és bizonyságául annak, hogy a ^spon­
tán“ tüntetés közönséges inszcenáJás volt, 
amely nagyon is távol esett a német tömegek 
érdeklődésétől.

Ezek a tömegek aligha tudják megérteni, 
hogy miután az öt és félesztendős nácirend­
szer — a vezérek hangos nyilatkozatai sze­
rint — végérvényesen lefejezte „Judát“, mi 
értelme van ezeknek a tüntetéseknek, raz­
ziáknak, sorozatos letartóztatásoknak, a bar­
barizmus újabb kipuffogtatásainak, néhány 
százezer erkölcsileg és anyagilag lei gázott, 
megsemmisített, pária-sorsra utalt emberrel 
szemben ?

Valahol és valahogyan azonban mégis estek 
helyre kellett hozni egy súlyos politikai bak­
lövést. . J

VILÁG TÜKRE!

Anglia Prága felé tekr
Irta: Wickham bleed

Minden túlzás nélkül meg lehet állapi - 
tani, hogy Nagy-Britannia az utolsó né­
hány hónapban Közép-Eürópa tudatában 
szokatlanul erősen bevésődött. Egy évvei 
azelőtt még nem lehetett volna ezt hatá­
rozottan állítani. A változást Németor­
szág idézte elő. Ez a változás Ausztria 
okkupációja előtt kezdődött, de azóta 
Angliának hatalma és elszántsága a né­
pek tudatában nagy fejlődést tett. Ma 
„front page“ lett mindaz, ami Közép-Eu- 
rópát, különösen pedig a csehszlovák köz­
társaságot illeti. Ez neon jelenti még, 
hogy a brit közvélemény mindent meg­
ért, ami kockán forgott a krízis során. 
Nem tudja még felértékelni Henlein akti­
vitásának következményeit és Németor­
szág agresszív politikáját. Egyelőre csak 
annyi történt Angliában, hogy a britek 
nagy és egyre fokozódó száma, valószínű­
leg a nép nagy többsége, sokkal többet 
tud immár az eseményekről, mint tudott 
1914 júliusában Belgiumról.

Két okra lehet visszavezetni ezt a kü­
lönbséget : olyan okokra, melyek 1914 jú­
liusában nem léteztek. Akkor még nem volt 

Belgium ellen német propaganda, mely al­
kálim as lett volna a brit közönség figyel­
mét erre a témára téríteni. Nem is volt 

.abban az időben., mint most a brit vezető 
köröknek az az érzése, hogy a világhábo­
rút el lehetett volna hárítani, ha az an­
gol kormány egy fairé és nyílt figyelmez­
tetést intéz Németországhoz, abban a te­
kintetben, hogy Nagy-Britannia kénytelen 
lesz beavatkozni a háborúba, mihelyst Né­
metország Belgiumot megtámadná, , á 

♦
Ez a második körülmény az, amely; 

megmagyarázza az angol miniszterelnök­
nek március 24-én az alsóházban tett nyi­
latkozatát, hogy jóllehet Nagy-Britannia, 
nem tud automatikus kötelezettségei vál­
lalni, sem garanciákat nyújtani, ha Cseh­
szlovákia függetlenségét és integritását 
megtámadnák, de „amennyiben háború 
törne ki, lehetetlen megmondani, mennyi­
re terjedne ez ki. Ebben az esetben a té­
nyek nyomása mindenesetre sokkai. erő­
sebbnek bizonyulna, mint a formaszerii 
nyilatkozatok.“

Ez volt az a néhány szó, amelyet a ber­
lini brit követ, május 21-én a német kor­
mány figyelmébe ajánlott. Ugyanezen a 
napon behívták a csehszlovák tartaléko­
sokat. A brit közvélemény pedig jól meg­
értette, hogy ezek a nyilatkozatok tartóz­
kodó formájukban a brit politikának nem 
maximumát, hanem minimumát akarják 
kifejezni.

Miás körülmény is hozzájárult ahhoz, 
hogy kibangsulyoztassék Közép-Európa 
népei számára az a tény, hogy Anglia 
semmilyen körülmények között nem en­
gedi felborulni az egyensúlyt olyan mó­
don, hogy félreáll. Egy év óta a belügy­
miniszter olyan kampányt hajtott végre, 
amely az egész angol népet bevonta a lé­
gitámadások elleni védelembe. Ebben a 
kampányban nem hangoztatták, hogy me­
lyik az az ország, amely bennünket meg­
támadhatna, de az angol nép, amely nem­
zetközi dolgokban kissé lassúbb gondol­
kodású, mert azt hiszi, hogy Anglia mini 
sziget, jól meg van védve, immár arra 
kényszerült, hogy önmaga tisztázza ma­
gában a nemzetközi helyzetet. Könnyen 
kianalizálta, hogy a légi támadásokat nem 
lehet keresni sem Hollandia, sem Belgium 
sem Franciaország részéről.

Amikor az angol nép erre a követkéz-
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A palesztinul turista■ 
forgalom a számok 

tükrében

Dr, Hecslíi Íré® ®ry®s

I?

lakjon Bucorefíibea
—„ _ Tel-Aviv, június 18. Úgy látszik, ennek a
Központi fehoes. Komfort. Olcsó. Otthonos* 'kis országnak vonzóereje legyőzi az aggó-

a r p a ottpt M < 4 nn » a> ~r *r a a* 'd-almakat, a vészhirek által okozott szórón-LALttA ViC TOKIÉI INo, 1 í -1 «efofl j->4Í0 fásokat. Nem lehet innen elijeszteni a turis-
„ .. . , .. „ 5 'iákat. Az 1937-es év a zavargások véres íz­letesre jutott, ráeszmélt arra, hogy a ». ,„ . " i 'tenueje volt. Mégis, az év folyamán nem
-rancia-bnt egyezmény egyúttal vedekezo j nevesebb, mint 99.268 turista látogatta meg
es elhárító szövetség és mindenki tudja I az országot. Mit jelent ez a szám a paleszti-

E3T m

ma Angliában, hogy ha Franciaországot 
támadnák, akkor ez közvetlenül érinti 
Nagy-Britanniát is. Sokan tudják, hogy 
Franciország számára nemzetközi korrekt­
ség kérdése segítségére sietni Csehszlová­
kiának, ha ennek a köztársaságnak biz- 
• unsága és függetlensége veszedelemben 
forogna. Ebből következik, hogy ameny- 
nyiben Franciaországot támadás érné, mi­
kor Csehszlc vákiát segíti,

I nai nemzetgazdaság számára? A hivatalos 
$ 'statisztika is csak latolgatásokra szőri tkoz- 
I hátik. Hiszen nem lehet minden turistát kü- 
I lön-külön megkérdezni, mennyi pénzt ha­
ji ;’®yott az országban ? A statisztika igen sze- 
I rényen csak 10 fontra becsül fejenként egy 
I 'turistát. Es még szerényebben, minthogy az 
j 'országiba érkezők között egyszerű átutazók 
I ’is vannak, összesen csak 750.000 angol fon- 
I tot kalkulál a turizmus folytán szigorúan 

Nagy-Britanma s csak a nemzetgazdaságot érő jövedelemnek
TIÁT'nílTI o /I Al- ? t   rorimóetyAf/\nnv* ™  C • x  _ _ rr.em lehet passzív és nem nézheti a dől- | — természetesen nem számítva be az ü.nam. 

gok folyását közömbösen. I kasszába befolyó behajózási és egyéb ható-
Nagyon valószínű, hogy ne mondjuk \ sá£i illetéket. így a turizmus a legfontosabb 

magától értetődő, hogy egy Csehszlovákia | gazdasági tényezők egyike az országban, 
ellen irányított támadás nagy európai j A turistaság nemcsak az egyik legnagyobb» 
háborúra vezethet, amelybe Nagy-Britan-

■ A zsidók turistakedvének csökkenése ko- 
j molyán érinti a zsidó érdekeket. A turisták- 
f lói készült táblázat szerint ugyanis a zsidók 
I átlagosan egy hónapig, az arabok két létig, 
í más nemzetiségűek 12 napig maradnak az 
I országban. A „más nemzetiségű“, illetőleg 
j zsidó utas naponta 0.800, illetve 0.703 fontot 
í költ átlagban. Az arab utas csak 0.308 fon- 
; tot. Ezek szerint a zsidó turista havonta át- 
I lag 20.870 fontot, az arab 4.380 fontot, más 
* nemzetiségű 10.440 fontot költ Paüesztáná- 
; ban. Ezt a számítást véve alapul, a redukált 
I zsidó turizmus 1937-ben 286.400 fontot, az j
s arab 187.890 fontot, a más nemzetiségű f
I 273.000 fontot hajtott a palesztinai nemzet- \
í gazdaságnak. |
I Ha az utóbbi két évben csökkent is a zsidó ; 

turista-forgalom, úgy 1938 statisztikája már 
nagy emelkedést fog mutatni. 1936-ban a zsi­
dók a turisták 40 százalékát tették ki. A 
következő években már 20 százalék alá csök-

K

felero 
vesz fei.
1-ig. Cim: 
Elisabeta 25.

na

dk kö- 
mellett. 

an sós- 
mg-pong. 
gyerekek 

-rmeket nem 
-•tői augusztus 

Becski Cluj, Str. 
Telefon 17-67.

kent ez a szám. Minthogy a zsidó turista 
' természetszerűen zsidóknál költekezik, a 
zsidó idegenforgalmi ipar alaposan megérezte 
a zsidók visszavonulását. Most ezen a vona­
lon érezhető az eisö fellendülés. Mint mond­

ják, ez nemcsak a turizmus fellendülését 
eredményezi: ez jelentheti a konjunktúra, 
kezdetét is. Ez a kis konjunktúra pedig ala­
posan ráférne az országra. Palesztina meg­
szenvedett már érte. (—lay)

hi a is belesodródhatni. Ez magyarázza 
Nagy-Britanniának -azt a fáradozását, 
hogy Henlein és hívei törvényes panaszait 
a csehszlovák kormány által elintéztesse. 
Egyes, a nemzeti szocialista propaganda 
által megtévesztett körök kivételével ál­
talában azt kívánják, hogy a panaszokat 
orvosolják, de természetesen abban a for­
mában, hogy ez ne veszélyeztesse a cseh­
szlovák köztársaság összetételét és biz­
tonságát. A brit nép megérti, hogy van­
nak határok, amelyen a csehszlovák kor­
mánynak nem lehet tűim ennie. És meg 
lehet állapítani, hogy május 22-én Ang- 
L kn az vc’t a meggyőződés, hogy a 
csehszlovák tartalék behívása nemcsak ar­
ra szolgált, hogy ezt a köztársaságot meg­
mentsék egy támadástól, hanem attól, 
hogy Európa békéje és ezzel Nagy-Britan- 
nia békéje is megmaradhasson.

j de egyik legöregebb „ipara“ is Palesztinának, í 
f Már 1912-ben 15—18.000 főre rúgott a turis- 1 
£ *dk száma, jóllehet a török közigazgatás nem § 
t sokat gondolt ennek a lehetőségnek a kiakná- i 
í “dsara. 3 926-tól kezdve lehet Palesztinában g 
I jelentős turista-forgalomról beszélni. Ettől >

Részvénytársaság alakult a loehnessi 
szörny felkutatására

London junius 18. Loch Ness városká-
kezdve 1932-ig évi 52—63 ezer látogató ke- í nak éve óta meg van a szenzációja. Egy
TPfif A fnl Polnorrilnót 1(100 in ,______1. , . ? -ÍA_____ ________12*1 ' ________ n-. v-n .1 . _ .....

i Teste fel Palesztinát. 1933-tól kezdve aztán 
I rohamosan növekedett a számuk. Érdekesen 
I bizonyítja ezt az alábbi táblázat:
: Sv Turista vagy átutazó

I

1926
1927
1928
1929
1930
1931
1932
1933
1934 
T935
1936
1937

52.301
59.505
63.319
60212
58.832 

54.764 
63253
79.833 
91.823

166.823
56.665

Bevándorló
31.910
3.535
3.056
6.566

6.433
5.533

11.289
31.977
44.143
4.147

31.671
12.475

I legalább is lefényképezni, akkor három 
megfigyelő állomást építenek a tó külön- 

I böző részén, amely megfigyelő állomások- 
I ba hivatásos tengerészeket alkalmaznak.

És ha ez sem sőréről, g

gépet és azok fognak egész nap cirkálni 
a tó fölött mindaddig, amíg a loehnessi 
szörny ismét meg nem jelenik,s.

99.268
jj Amint látható tehát, a turisztika 1936-ig 
I állandóan növekedett és csak egy év, a nagy

toztak Winsion -Churchill beszédei az | V°!t CSU?án’1.fmil::or vissza~
utóbbi hónapokbna, amelyeket Manches- | személyt. °Z& 1 ette a 100 000

A brit nyilvánosság befolyásához tan­

térben, Bristolban, Sheffieldben és Bir- 
minghamban tartott óriási tömegek előtt. 
Tétele egészen egyszerű volt: ragaszkodni 
kell a népszövetségi paktumhoz és egyben 
1— fegyverkezni. Európa kollektiv bizton­
ságát követelte mindama nemzetek össze­
fogásával, akik a szabadságot szeretik és 
gyűlölik a háborút. Ez lenne egyetlen út­
ja nagyobb katasztrófák elhárításának. 
Németországról tisztelettel beszélt és ki­
fejtette, hogy nsm akarja a német biro­
dalmat bekeríteni, hanem csakis a táma­
dót. Hitler ur — mondotta Churchill •— 
kifejtette békeszeretetét. Nos, akkor in­
vitáljuk Németországot „a Nemzetek

. A mostam, 1938-as turista-forgalom
I í^dig már a legjobb konjunktúra éveikre em- 
$ lékeztet.
\ Kétféle turistát különböztet meg a hivata-
I los statisztika: hosszabb időre jött látogató­
inkat és átutazókat. Ennek a statisztikája a 
I következő:
\ Palesztinai turista
I 1935
\ 1936
I 1937

Átutazó turista
15.887

7.160
16.615

90.936 
49.506 
82.635

L .A palesztinai turisztikai statisztika három- 
f fele látogatót ismer: az egyik az európai 
$ va£y snierütai turista, ezeknek jőrésze zsidó; 
I az arab országokból érkező vendégek, akik 
, í Oitonaik meglátogatására, vagy üzleti ügyetk- 
1 ben jönnek, ezeknek is jelentős a száma; a

jámbor anglikán pap fürdőit a loehnessi 
tóban, amikor felbukkant a tengeri szörny.
Azóta százan, es ezren jelentkeztek, hogy a cx> na t» sem, sucezrn, g tarsasag negv- 
látták ismét a tengeri szörnyet, amely | százezer fontért vásárol három vizirepülő 
hasonlít a cápához és a vmborjülioz, har­
minc méter hosszú és hatalmas álkapcsa 
és feje ibukkan csak fel a vízből néha.
Olyan ez már, mint a fiumei cápa legen­
dája, amely minden évben julius 1-én pen­
tosan megjelenik, de csak a lapok hasáb­
jain.

Ugylátszik, hogy az angol városkának 
szüksége van fürdőreMájmra, mert most 
részvénytársaságot alakítottak Londonban 
a loehnessi szörny felkutatására. A társa­
ság tagja lehet mindenki, aki tizenhat 
fontot lefizet és kellő fényképező géppel, 
vagy távcsővel rendelkezik. Ha most sem 
sikerül a tengeri szörnyet elejteni, vagy

Bálié Episcopesti
gyógyfürdő és üdülőhely 

Oradea mellett

srth. kóser 
vendéglő

újonnan berendezve megnyílt. Pen­
zió rendszerű étkezés bevezetve. 

Istentisztelet tórával.
VgüBir. iUtii lóBsás

volt félixfürdőí kóser vendéglős.

A közigazgatási törvénytervezet a leg­
főbb törvényhozó tanács előtt

Calinescn belügyminiszter 76 oldalas indokolást készített a tervezethez

Klubjába“, amely szintén békeszereto és \ harmadik, legkisebb csoport a „más nemzeti-
írinohműlr rorrioí q! iro-nnriTr Ä nnn_ 1 ilro+Arr/iwí A -»« v     i _ . ••amelynek tagjai el vannak tökélve a nép- 
szövetségi paktum szellemében ellenállni 
a békeboutóknak. De ha Németország azt 
hűmé, hegy nem térhet vissza a Népszö- 
ve+ségbe, akkor Nagy-Britannia, Francia- 
ország és a többi békeszerető ország kész­
séggel nyújtana segítséget ugyanő‘yan ga­
ranciák mellett Németországnak is, ha va­
lamely oldalról támadás érné.

Churchillt Aső beszéde után május 10- 
én felkereste Henlein ur. Post hoc ergo 
propter hoc. Ezután, tehát emiatt. Min­
denesetre Henleinnak hallania kellett 
ChurcMlltol néhány kemény és egészsé­
ges igazságot. Henlein biztosította Chur­
chillt, hogy hűséges polgára a csehszlo­
vák köztársaságnak és egyetlen kívánsá­
ga, hogy a szudetanémetek tisztességes 
elbánásban részesüljenek. Winston Chur­
chill "olt olyan udvarias, hogy Henlein- 
nak ezt a megáll ap'tásr it akceptálja.

Nincs brit ember, -aki jósolni merné, 
hogy Anglia adott esetben mit tenne, 
vagy nem tenne hogy mikor és hogy mi­
lyen módon cselekedne. De minden brit 
aki tudja, hogy miről van szó Közép-Eu- 
rópában, meg van győződve épugy, mint 
jómagam, hog;, az európai és angol béké­
nek a garanciája ma a csehszlovák nép 
provokáció-men *:es szilárdságában és hajt­
hatatlan elszántságában rejlik. Megvédeni 
azt, amit a felszabadító elnöktől öröksé­
gül kapott.

< s®güek“ kategóriája. Igen meglepő, hogy 
I 32 utóbbi években Palesztinát több arab és 
f más nemzetiségű látogatta meg, mint zsidó. 
1 íme a számok:
I Hosszabb időre érkezett turisták közül:
\ zsidó arab más nemzetis.

34.875 22.674 33.387
14.137 16.745 18.623
13.702 42.700 26.250

1935
1933
1937

Bucuresti. junius 18. A közigazgatási 
törvénytervezet jelenleg a legfőbb tör- 

I Vénytanács előtt feikszikl, véleményezés 
végett. A tervezetet tartalmas indokolás 
kíséri, amit ÖaJLiaescu belügyminiszter 

készített. A 76 oldalra terjedő bevezetés 
ismerteti az uj közigazgatás irányelveit. 
Amikor egy állam politikai alapjait meg- 
váitoztatja egy uj alkotmány által, macá­
tól értetődő, hogy a befolyásolt helyi köz- 
igazgatásnak is hc-zzá kell igazodnia az uj 
államéletnek — mondja az indokolás. A 
helyi közigazgatásnak egységesítésére az 
egyesülés óta tett -kísérletek nem jártak

i
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1 beret válkoz- 
hat szappan, 
ecset nélkül 
a közismert 
BABBÍAX- 
rapid 

eremmel. 
Gyártja; Ardoalu 1 

S. A. Cáréi

y- v

I sikerrel, mert a politika állandóan beavat­
kozott a közigazgatás menetébe és mert 
az ország különböző részei közigazgatási 

@ szerveinek változatossága nehezen illesz­
kedett bele egyetlen egységes törvénybe. 
Az uj közigazgatási felfogás, mint egye­
düli helyi jellegű valósággal, a faluval, 
Vagy községgel számol és ami ezek felet­
tes közigazgatási intézményeit illeti, a 
törvény szellemében arra való törekvés 
észlelhető, hogy a megyéknél nagyobb 
egységekhez lehessen folyamodni, nagyobb 
élet- és teremtési lehetőségekkel számol­

va. A bevezetés ismerteti az olasz, jugosz­
láv, lengyel, magyar és görög közigazga­
tási átszervezéseket, amikből számos ta­
nulságot lehet levonni a román adminisz­
tráció számára. Szem előtt tartották a 
más államokban leszűrt tanulságokat, de 
főleg az 1938 február 27-i uj alkotmány 
szellemét, amely egységes struktúrát, uj 
felfogást és irányvezetést igényel.

llllll
KUPFERSTEIN
úri divatszabó
Cl öl, St?, Memorssidölui
RL szám. Egész finom 
minőségű saját szövet- 
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.

©raseai
a jövő iskola évre felvesz tanulókat. Az intemátus igen jó ellátás: a kívül első­
rendű tanerőkkel készítteti elő a növendékeket. a tanerők működését Dr Sziias 

Izidor és Riadó Pál tanárok őrzik ellen.
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Prága,, junius 
Slovo“, a cseh 
f Benes elnök pá 
utóbbi számár 
keltő riportot kif 
a világhírű 
azoknak a burgl 
sáró', akiket égi 
tek ki. A lap a] 
kát írja a ripor 

,Rajka magyl 
horgonyt a Guj 
Öreg, kiszolgált i 
gabonaszál1 itásrsl 
venhét ausztriai! 
a Harmadik Bij 
előtt t.űzött ha 
16-ra virradó éj| 
homokos dunai 
Ezelmek az emt 
világon nagy 
kai filmhíradó]) 
hogy mmdenároij 
őrzött hajóhoz 
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fáradozások utáj 
sér létezésekről, 
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ságok csak a kJ 
tógát ását engedq 
került H. R. 
hírű amerikai uji 
átkozott szigete^ 
után beszélni ti 
lakóival.
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— Egyszerűen 
legények úgy bl 
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miricet, ugymon] 
16-ra virradó éj 
kihurcoltak ágy 
gedték meg, híj 
jünk. Csak éppé 
tűk magunkra, 
pőben, mások nj 
gyes. éjszaka v< 
mekek és aggas| 
tünk. így velői/ 
vanct éves rabbi 
günl; nyolcvanéi 
nyolcvan eszterJ 
legfiatalabbak kj 
gyermekeik.

A. Dunához k| 
búr gr 1 csónaké 
gat re vittek ben 
jelenetek borzai 
vetették magukj 
mer. ékül jenek 
róttak utánuk 
így, nyomban 
mint oly szegy* 
ni. Az öngyükod 
heze i meg tudtl 
újra östizetalálkl 
kor az SA légé/ 
a ködben láttul 
kastély romjait, I 
remény, hogy 
badulunk ebből 
idő volt és részi 
éves öregasszony 
sőbb sikerült őtj 
vitetnünk.

Másnap reggel 
Devtnbe szállító! 
zsonyba vándora 
állapod ás törté 
hogy egy franci] 
minket és az R| 
parton fog horgj 

Pozsonyban sj 
kát szereztek 
csehszlovákiai
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Knickerbocker megrázó riportja:

„Nyolc hétig az asz© 
gettóimé, a Dunán"

A biurgeslandi zsidó szémazöllek elmondják ki­
űzetésüknek háiiiorzongaté lörtéiseléí

Prága,,, junius 18. A „Vecerné Ceské vérének gondoskodtak. Eleinte hatvanam 
Slovo“, a cseh nemzeti szocialista párt j vofttunk, háromnak közben sikerült el- 
(Benes elnök pártja) hivatalos lapja leg- ! hagynia a hajót. Egy lány ugyanis férj-

Miiig

Nem, nagyságos assi©ny@m,

66

utóbbi számának első oldalán feltünést- 
keltő riportot közöl H. R. Knickerbocker, 
a világhírű, amerikai újságíró tollából 
azoknak a burgenlandi zsidóknak a sor­
sáról. akiket egy dunai uszályba jóra tet-

hezment Csehszlovákiába és az ősz rabbi 
és felesége is menedékre talált a köztár­
saságban. Ezek az emberek magas koruk 
ellenére sem akartak megválni tőlünk, de 
mi nem engedtük, hogy maradjanak.

tek ki. A lap a következő bevezető soro- j Mindannyian náthalázban szenvedtünk. j
Inc f i t'-í n n írn-r'.rvr+ Viry'Z • ? _ S

ja
kát írja a riporthoz:

.Rajka magyar falu közelében vetett, 
horgonyt a Cayenne francia uszályhajó. 
Öreg, kiszolgált naszád, amely valamikor

I. yMi lesz ennek a vége?“
Nyolc hete vagyunk már itt. Igaz, van jj 

hol aludnunk, van mit ennünk, de a jövő-

es nmi „ugyanaz .

B81EiÄBSB!5ffiS

Csakis a N I VE A. 
krém tartalmazza 
az „Eucerit“-et, a 
bor ideális erősítő 
szeret. NIVEA elő* 
nyos hatással van 
a bőr gyors és 
egyenletes lebarnu­
lására és csökkenti 
a napieéges ve­
szélyei.

m

:v5 " -L A. r1 i tői való félelem nem hagyja nyugton fei«.gabonaszal1 ítasra szolgait, most peaig ot- ; .... .’ 1 b kunkét. Eleinte nem bírtuk a hideget ésvenhét ausztriai zsidó menedéke, akiket 
a Harmadik Birodalom nyolc héttel ez­
előtt c.űzött hazájukból és április 15-ről 
16-ra virradó éjszaka titokban egy kis 
homokos dunai szigetre tette át őket. 
Ezeknek az embereknek a sorsa az egész 
világon nagy izgalmat keltett. Az ameri­
kai filmhíradók kiküldték riportereiket, 
hogy mindenáron jussanak el az erősen . 
őrzött hajóhoz és készítsenek arról felvé- ] 
teleket. Több mint négyhetes hiábavaló * 
fáradozások után lemondtak a további ki- \ 
sér létezésekről. Az ötvenkét száműzött zsi- ) 
dót teljesen elszigetelték. A magyar ható- j 
ságok csak a közvetlen hozzátartozók lá­
togatását engedélyezi. Csak pénteken si­
került H. R. Krücke rbodkemek. a világ­
hírű .amerikai újságírónak el jutnia erre az 
átkozott szigetre és hosszas fáradozás 
után beszélni tudott a sziget megkínzott 
lakóival.

Aggastyánok lés gyermekek
pária-Sorsa

Knickerbocker elmondja, amit a szám- 
üzöttektől hallott. Ezeket mondották:

— Egyszerűen borzalmas volt. Az SA- 
legények úgy bántak velük, mint a bar­
mokkal. Éjszaka In vertek ágyainkból és a 
szomszédos városkba és falvakba űztek 

minket, úgymond, munkára. Április tőről 
16-ra virradó éjszaka újból íeiköltö* és 
kihurcoltak ágyainkbóil. Még azt sem en­
gedték meg, Ihc-gy rendesen ídöltözköd- 
jünk. Csak éppen a legszükségesebbet vet­
tük magunkra. Egyesek ingben és házici­
pőben, mások mezítláb voltak. Hideg, fa­
gyos, éjszaka volt. Amint látja, kis gyer­
mekek és aggastyánok is vannak közöt­
tünk. így velünk együtt űzték el nyolc­
vanöt éves rabbinkat is. Egy másik öre­
günk nyolcvanegy éves. Vaiünk van egy 
nyolcvan esztendős beteg asszony is. A 
legfiatalabbak közülünk két-három éves 
gyermekek.

a csípős fagyot. És most a nap égeti reg- zülünk régi osztrák útlevelük van, ami
írtől estig a vasfalakat, fojtott a levegő 
és a rekkenő hőség súlyosan megnehezíti 
létünket. Az erősebbek inkább a parton 
alszanak, szabad ég alatt. Hogy mikor 
lesz vége ezeknek a szenvedéseknek, nem

tudjuk. Hová megyünk? Egyeseknek ko­

ntár nem érvényes, vízumot nem kapunk. 
Vannak olyanok is közülünk, akiknek ro­
konaik vannak Amerikában. De azok sem 
léphetnek érintkezésbe velünk. Mi lesz en- 

a vége‘

Hétiiánapi fogházra ítélt a hatan! 
törvényszék egy görög- 

kalolltas panel
Cluj, junius IS. (Az Uj Keiét tud.) Mili- 

tencu Vasiie Fel dm községbeli lelkész állott 
tegnap vásottként a katonai törvényszék 

} előtt. A község csendörőimestere juttatta a 
I hatóság kezére a lekészt, akiről megtudta, 
I hogy május 22-én Cod-eanu perének íárgya- 
í lása előtti napon istentisztelet tartott azért,

hogy szerencsés kimenetelű legyen a per. 
Kihallgatásakor a lelkész nem tagadott. El­
ismerte, hegy Codreanu hive volt és ezért 
tartott istentisztelete c. A katonai örvényszék 
a perbeszédek elhangzása uán bűntett feldi­
csé résért hét hónapi fogházra ítélte Militencu 
lelkészt.

volt más, mint A1 Capone.
A Kid Tiger-Al Capone együttműködés 

igen termékeny volt mindkét partner számá­
ra, de mihelyst meggazdagodtak, nézetel­
térések merültek fel, amelyek örökre elvá­
lasztották őket.

Midőn Hoover megszervezte a „G-msnok“ 
félemetes rendörszervezetét a gangszterek és 
titkos alkohol-kereskedők kiirtására, Kid 
Tiger veszélyt szimatolt ág sürgősen eltávo­
zott az Egyesült Államok területéről. Közel 
százmillió francia frank várt reá francia és 
svájci bankokban, ahová kellő időben helyez­
te el pénzét.

1933-ban távozott el az Egyesült Államok­
ból Szikovszki, aki azóta sem tudott sehol- 
sem megtelepedni. Mindenütt nernkir ánatos- 
nak jelentül ki és kiűzik, bá-’ hatalmas ősz-
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Hogy kezdődik és hogyan 
végződik egy gangszier

karrierje
Uj arvoi, uj nevet és uj állampolgárságot veit fel Alex Szikovszki

— *1 kW

A Dunához kergettek minket. Hain- 
burgr 1,1 csónakok várták, melyek egy szi­
getre vittek bennünket. Az itt lejátszódott 
jelenetek borzalmasak voltaik. Gyermekek 
vetették magukat a Dunába, hogy igy 
meneküljenek a halálba. Asszonyok ug­
rottak utánuk és ’kiáltozták, hogy jobb 
igy, nyomban a becsületben meghalni, 
mint oly szégyentelenül tovább szenved­
ni. Az öngyilkosságokat azonban nagyne­
heze í meg tudták akadályozni. A szigeten 
újra összetalálkoztunk mindannyian. Mi­
kor az SA legények elhagytak minket és 
a ködben, láttuk a csehszlovákiai Devin 
kastély romjait, felágaskodott bennünk a 
remény, hogy megmenekülünk és kisza­
badulunk ebből a pokoliból. Nedves, hideg 
idő volt és reszkettünk a hidegtől A 80 
éves öregasszony eperohamot kapott. Ké­
sőbb sikerült őt, a pozsonyi kórházba be­
vitetnünk.

A francia uszályMjón

Másnap reggel csehszlovákiai csendőrök 
Deviabe szállítottak minket. Onnan Po­
zsonyba vándoroltunk toválbb. Végül meg­
állapodás történt abban az irányban, 
hogy egy francia uszályhajóra visznek 
minket és az Rajka falu mellett magyar 
parton fog horganyt vetni.

Pozsonyban szalmazsákokat és takaró­
kat szereztek nekünk. Ellátásunkról a 
csehszlovákiai és magyarországi zsidó test

Cluj, junius 18. Mint azt megírtuk néhány 
nappal ezelőtt, Alexander Szikovszki, a vi­
lághírű amerikai gangszter, AJ Capone volt 
szárnysegédje, egy párizsi kozmetikai inté­
zetben műtétnek vetette alá magát, amely 

I arcát, külsejét teljesen megváltoztatta. Ez- 
I zel egyidejűleg uj nevet is vett fel az egy- 
I kori gangszter, hogy zavaros múltját telje- 
i sen megtagadva, próbáljon a földteke vala-
! melyik pontján megtelepedni és uj élethez 

kezdeni.

tett orrának, szájának és uj formákat élte­
tett füleinek. Ha Hoover rendőrei a klinikát 
elhagyó elegáns intól, midőn ez fényűző 
autójába szállott, igazoló Írásait kérték vol­
na a legteljesebb nyugalommal mutatta vol­
na be a köztársasági Spanyolország útleve­
lét, amely Newbor névre van kiállítva. New­
born angolul ar.vy.it jelent, mint újszülött.

A párizsi nLpeiterek előtt Szikovszki el­
beszélte életének odisszeáját. Elmondotta, 
hogy mielőtt A1 Capone munkatársává sze-

4P

marad a hatalsa^

I —■ Ujászülettem, — mondotta (Szikovszki \ födött volna, nyomorban tengődött egy len- 
I Jean Lcvancnek és Marguiarite Dessigne Ids- } gyíelországi városkában. 1892-ben született 
l asszony-oknak, a Paris Soir munkatársainak, | Btadamszkban, mint egy paraszt család 
I akik a francia fővárosban felfedezték, bár « gyermeke. A család oly számos volt és a 
\ nemcsak külsejét, hanem nevét és állampol- I nyomor oly nagy, hogy a kicsi Alexande- hat 
I gá óságát is megváltoztatta. Ezikovszki, akit i éves korában elhatározta, hogy világgá

I megy. Potyautasként jutott el Hamburgig, 
I onnan hasonlóképpen az egyik ócoá. járón 
I Newyorkba, ahol éveken át koldulásból éT. 
I A csavargók, aldknek társaságáéin mozgott, 
I az egyszerűség kedvéért Kidnek nevezték,
I Húsz eves korában nem tudott sem irni, sein 

nagyon jól ismerte az életet és

ét'- ~

\
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a gangszter-világban „Kid Tigei-“-nek nevez­
tek el, egy oteuiili klinikán uj kifejezést ada-

IÄ mmtm pmblimála
l Az orvostudomány, mint minden téren, 

úgy a férfigyengeség kezelésének terén 
is erős haladást mutat fel.

Sok izgató szer hatott egy egyedüli al­
kalommal, de a szervezet nyomottságán 
nem tudott segíteni és képtelen volt a fel- 
frissítésre.

Azonban mást kerestek: egy oly szert

I olvasni, de
I az embereket. Bitkor történt, hogy felvették 
I a Tamara Hall szervezetbe, amely Newyork 
I váiosi választásaiban a kortesek hadát irá- 
I nyitja és a választási harcok során néhány 
I száz dolláron kívül értékes tapasztalatokat 
\ is szerzett a rendőrség okkult műveleteivel 
íj kapcsolatban. 1

mely az által, hogy uj erőt tud adni, köz- | Egy olasz és francia barátjává,! együtt el­
vetve hasson a nemi neurastenia okaira. F határozta, hogy komolyabb egzisztenciát te- 
Ezen sajátságok beimefoglaltatnak a RE- 1 remt magának. Egy éjszaka behatoltak a 
TON tablettákban. [ rendőrség raktárába és onnan több, mint

A íRETON-t a következőképpen kell száz üveg wiskyt tartalmazó szállítmányt 
bevenni: naponta három tablettát, három j loptak el. A zsákmányt könnyűszerrel ad- 
héten át és ezután egy nyolc-tiz napos | ;t el dolláré.!. A társas céget valóság- 
szűnt következik. j .... , . . x ,,

Egy Reton-tubus 2o tabiettat tártál- j ^ Seákoyszki. 
máz, azaz nyolcnapos kurara elegendő. j — Én is, — válaszolta az olasz,

A RETON-tabletták használatát min- r — Maradjunk társak, — javasolta Kid
idenki megengedheti magának, mivel le- ; Tiger. 1
szállított ára tubusonként Lej 98, ] — Helyes, — viszonozta az olasz, alá nem
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szegeket ajánlott fel, hogy valahol megtele­
pedhessél:. Járt már ily módon Lengyelor­
szágban, Magyarországon, Ausztriában, Né­
metországban, Angliában, meglátogatta a 
kis célamerikai köztársaságokat, majd vissza 
tért Európába ég Franciaországban Andora 
köztársaságban és Spanyolországban próbáit 
szerencsét. Egy évvel ezelőtt Romániában is 
járt Ezikovszki. Az Athene Pallaceban való 
rövid tartózkodása után azonban a rendőrség 
diszkrét, de annál határozottabb felhívásá­
nak engedve, kénytelen volt eltávozni.

Spanyolországból Alexander Szikovszki 
soha nem fog többé visszatérni. Ezzel szem­
ben egy Newborn nevű spanyol alattvaló lép­
te át egy éjjel a francia határt és Párizsba 
utazott, ahol felvétette magát egy esztétikai 

I sebészeti klinikára. Newborn az ez Szikovszki 
I nem egyedül hagyta el a klinikát, egy ifjú 
l hölgy társaságában, akit Viktóriának hívnak. 
i Az elmúlt héten Newborn és Viktoria hajóra 
• szálltak egy távoli ország felé, ahol Kid Ti- 
I g61" reméli, hogy végül is vendégszeretetre és 
I nyugalomra talál. 1
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4. OLDAL UJ KELET

Macdonald g>arm®iiiigyi mimiszáeB1 
a Psileszáiiia-líérdés gyors meg-« 

oldására leié igéreiei az alsó­
háziban

Az u| 8>armaliig>i miniszter szerint az utolsó arttb terroresapatot is
szétkerrfették az angol katonák

London, június 18. Malcolm Macdonald 
gyarmatügyi miniszter június 14-én nagy

münüé közli, hogy Sir Charles Tegart, 
l aki a palesztinai rendőrség újjászervező-

\ zsidó segédrendőrökre. Iassa Beisler zsi- 
: dó segédrendőr súlyosan megsebesült. Á 
< ssgédrendőrök elűztek a támadókat.
1 Egy zsidó segédrendőr agyonlőtt egy 
? fegyveres arabot, aki éjszaka át akarta 
i lyukasztani a petróleum-csöveket. Amióta 
? zsidó segédrendőrök őrzik a vezetéket, su- 
I lyosabb rongálások nem történtek. Be lsen 
i közelében is tetten értek egy arab csopor- 
I tot, amint meg akarták rongálni a petró- 
I leumvezetéket. A harc során egy arab el- 
! esett, hat pedig fogságba jutott.
5 Az emekben egy zsidó segédrendőr j.egy- 
’ veres arabot látott az országúton. Meg-

Szabású expozét tartott az alsóházban, a i sére és a terroristák elleni harci taktika 1 állásra szólította fel, mire az menekülni
gyarmatügyi hivatal politikájáról. Ez a 
'beszéd programadás is volt az uj minisz 
tér részéről, amelynek különösen Palesz-

I kidolgozására kapott speciális megbiza- 
í tást, befejezte palesztinai 'küldetését és a 
\ kormány az ő tanácsai szerint jár most

próbált. A segédrendőr lelőtte.
Ako mellett egy negyventagu arab ban­

da behatolt Itameh arab faluba és pénzt
tinára vonatkozó része bir megkülönböz- \ el a terroristák ellen. Sir Charles rövidé- I próbált kizsarolni a lakosságtól A falusi

I arabok ellenállást fejtettek ki es regyve- 
f reiket használták a banda tagjai ellen. 
I Végül sikerült elűzniük a terroristákat. A 
■ falusiak közül egy megsebesült. Ez a má­

sodik eset, amikor egy arab falu ellenál­
lást fejt ki és elkergeti a terroristákat.

tetett jelentőséggel. Macdonald kijelentet- i sen elhagyja Palesztinát, lehetséges azon- 
te ugyan, hogy a gyarmatügyi hivatal I ban, hogy később még visszajön az or- 
élére történt kinevezése nem jelent irány- | szagba.
változást a Colonial Office politikájában, \ Az északi drótkerítés (Tegart-fal) kö- 
ami azt jelenti, hogy nem áll szándékában | zelében sziriai oldalról egy arab banda 
változtatni az Ormsby Gore által képviselt \ lövöldözni kezdett a kerítésnél posztoló 
politikai vonalon. Jellemző azonban, hogy 
Macdonald nem tett említést beszédében 
a felosztási tervről. Ezzel szemben feltét­
lenül több határozottság volt szavaiban, 
mint elődjének megszokott parlamenti jj 
nyilatkozataiban és különösen beszédének jj 
az a része emelendő ki, amelyben a Pa- jj 
lesztina-kérdés gyors megoldására tett 1 
ígéretet. ;

A terror megszüntetése ]
— Elsősorban igy kezdte beszédét a j 

gyaxmatíigyi miniszter ,— Palesztináról I 
szeretnék egyetmást mondani. Az ottani i 
közigazgatásnak legsürgősebb és legköz- I 
vetlenebb feladata a terror megszüntetése. |
Nagy katonai és rendőri erők együttmű­
ködése jegyében folyik az az eljárás. El-

81 %‘S j 
liesi a tavai

\ C. Seschcreanu a mezőgazdasági karca-

.4 döfi tábla döntése a régi 
eeetgyárlmányok értékesítése 

ügyében
Érdekes ügyben hozott ítéletet a napok­

ban a cluji tábla. A szőlő értékesítéséről 
szóló uj törvény 1933 március 23 jelent 
meg és úgy intézkedik, hogy ecetet csak

mondhatjuk ma, hogy az utolsó terrorcsa- j szövetségének emöke a kovetauzoii- 
patot is sikerült szétugratni. Több vezérük ] ^en. ismertette az idei- búzatermés várható 
elesett, tagjaiknak száma megtizedelődött. { kilátásait:
A palesztinai haderőknek kisebb terror- ’ Az aratás általában véve jónak igérke- 
csoportokkal kell' már csak megküzdeniök. f z^í- Természetesen még nem tudjuk az 
A vagyonpusztitások, a gyilkosságok és ] utóbbi napokbar- előfordult jégverések 
támadások ugyanis még nem szűntek meg. I ■ ókozta károk nagyságát, amelyek azonban 
Ezeket a terrorcselekményeket részben az 
teszi lehetővé, hogy az északi határon 
fegyvereket és banditákat csempésznek az . 
országba. Ezért láttak hozzá a paesztinai 
hatóságok nagy drótkerítés gyors felál­
lításához az északi határon. A kerítés 
hossza 30, vagy 40 mérföld lesz és a kö­
zeli hetekben már el is készül. Reméljük, 
hogy ezzel meg is fog szűnni a csempészés 
az északi határon. A bandák maradványai 
az ország északi részeibe fészkelték ma­
gukat, ahol a talajviszonyok következté­
ben nehezebbek a hadműveletek. Ezért 
több északi falvat szállt meg az utóbbi 
időben a rendőrség és a katonaság, hogy 
ily módon akadályozza meg a támadáso­
kat. Ezenkívül utakat építenek a nehezeb­
ben elérhető területeken, hogy a karha­
talmi erők szabadabban mozoghassanak.
Remé’em, hogy ezek a kombinált intéz­
kedések jelentősen csökkenteni fogják az 
incidenseket. Biztosíthatom a Házat, hogfy 
a gyarmatügyi hivatal a legnagyobb gond­
dal és körültekintéssel figyeli a helyzetet.
Azt a kéraést mérlegeljük most, hogy 
küldjünk-e újabb csapatokat Palesztinába 
a rend és a nyugalom végleges helyreállí­
tása céljából.

Az átalános Palesztma-politikáról szól- 
Macdonald gyarmatügyi miniszter

elég jelentékenyek,
A búzával bevetett terület nagyobb a 

tavalyinál és mintegy 3,300.000 hektárra 
tehető. Emiatt a búzatermés is meg fogja 
haladni a tavalyi eredményt.

A termésátlag is nagyobbnak mutatko­
zik, mint az elmúlt évben és hektáronként 
1.200 kgr-os áblagra számíthatunk.

meg az adót, tuajdonképpen az illetékkel 
nagyobbitott összeget élvezi a kedvezmé­
nyezett. Emiatt az adóalapot nem a netto 
kifizetett összeg, hanem az illetékkel na­
gyobbitott összeg képezi. A minisztérium 
az ilyen esetekre koedíienst állapított 
meg, mellyel xnegszorzandó a kifizetésre 
kerülő összeg és ez képezi az illeték kiszá- 

j mitás alapját. Ezek a koeficiensek a kó­
borból szabad előállítani, A törvény vég- j vetkezök; 1.26823 a 14 százalékos adó és 
rahajtási utasításának 47. paragrafusa ér- j ^ 23g39 a 12 százalékos illeték fizetése

i esetén, ha a kedvezményezett fizikai sze- 
i mély. Ha a kifizetést élvező jogi szemé- 
j lyiség, mely esetben a supraquóta nem 
; fizetendő (pld. részvénytársaságok) a 
. koeficiens 14 százalékom adó esetén 
l 1,20482 és a 12 százalékos adó esetén 

1,176. A miniszteri rendelet száma 31474 
’ —1938.

VASÁRNAP, 1938. JUNIUS 19.

Gyomoe-líögolá, hélbe^£?@sé<gel<e
vesse, má|, epejgercselt

ellen a legjobban bevált gyógyszer az Ame 
; rikában felfedezett gyógynövényből ké- 
I szült világhírű
\ Cisiíse
! melyet úgy a belföldi, mint külföldi szak- 
l orvosok elsősorban ajánlanak.
I Giastro D. kapható .gyógyszertálakban 
{ és drogériákban, vagy postán megrendel- 
í hető 135 lej utánvét mellett Császár E.
\ gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 
I toriéi 124. ' ■

ü UJabb adó- és illetékügy! 
döntések és rend eletekk

I
i Tisztviselői adók fizetése. Ismeretes hogy 
f oly esetekben, midőn a tisztviselői adót a 
I vállalat fizeti a pénzügyminisztérium az adó 
< alapot a fizetés plusz adó összesített összege 
I után számítja. Ilyen esetekre a pénzügymi- 
i nisztérium uj táblázatot állított össze. Egy- 
I ben elrendelte, hogy a jövőben minden fize- 
t tési stat-ra, mellyel az adót fizetik, a válla- 
i lat köteles rávezetni, hogy az adót az alkal- 
; mazottól levonja, vagy ő maga visel:.
j #
? Teíekkönjrvi másolatok és kivonatok bé- 
I iyegkötelezettsége. A központi bélyegbizott- 
$ säg egyik legutóbbi, a M. O. május 30-án 
I megjelent határozata szerint nem bélyegkö­

telesek a tkvi hatóságok oly másolatai és 
•; kivonatai, amelyeket a törvény értelmében 
i hatóságoknak adnak ki tudomásvétel végett.
I Indokolás szerint ezen esetekben a közlések 
I nem az érdekelt felet, hanem a fiseust, vagy 
í más hatóság érdekeinek védelmére történnek.
í *}
8 Az ujjonnan alakult cégek adókivetése. 
I Pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, mely 
I szerint az ujjonan alakult cégek adók /eté- 
; sére kiküldött adóellenőr megállapításairól 
í felvett jegyzőkönyveket még a kiszáhás nap- 
l ján kell az adózóknak kikézbesiteni.

ív

Az Orth. Izr. Aggok-Otthon építési 
tervpályázata

va,
többek között a következőket mondotta:

Gyorsított eljárás 
I— Á gyarmatügyi hivatalban történt 

személyi változás nem jelent változást a 
kormány politikájában. A Palesztinába 
küldött Woodhead-bizoittság a lehető leg­
nagyobb gyorsasággal folytatja munká­
ját. Amig elkészül jelentésével a bizott­
ság, a kormány nem fűzhet semmilyen 
megjegyzést a legutóbbi Statement of Po­
lity-ben közölt nyilatkozatához. A magam 
részéről csak egyet szeretnék leszögezni: 
igent "kívánatosnak tartom, hogy haladék 
nélkül történjenek meg a végleges elhatá­
rozások és az abból következő lépések a 
Palesztinában követendő politikára vonat­
kozólag. A Woodhead-bfeottság azt az 
utasítást kapta, hogy amilyen gyorsan 
csak lehet} fejezze he munkáját. De igy is 
el fog telni bizonyos idő. amig a bizottság

leimében az ecetgyárosok kötelesek voltak 
3 hónapon belül készleteiket eladni és eme 
idő után csak borból készült ecetet hoz­
hattak forgalomba. Albert Lajos huedini 
kereskedőnél 1936 november havában a 

pénzügyi ellenőrző közegek nem borból 
készült ecetet találtak és emiatt 10 ezer 
lej bírsággal rótták r ej. A kereskedő 
kontesztáciját és fellebbezését úgy a já­
rásbíróság, mint a törvényszék elutasítot­
ta. A cluji tábla felfolyamodás folytán 
törölte a bírságot azzal az indokolással, 
hogy a végrehajtási utasítás szerint csak 
a gyárak kötelesek készleteiket 3 hónapon 
belül eladni. Ezzel a törvény azt akarta 
elérni, hogy ezen időn tu] csak borecetet 
hozhassanak forgalomba, de nem lehetett 
a törvény intenciója, hogy a kereskedői: e 
három hónapon belül el nem adott árui­
kat a határidő leteltével megsemmisíteni 
legyenek kénytelenek. A végrehajtási uta­
sítás idézett szakasza csak a gyárakra, de 
neme a kereskedőkre vonatkozik-

Az osztalék és tantiem istán 
fizetendő adó levonása•. JT-V- . '

hi1: „-
A részvényt, ársasá gok által kif;zetett 

osztalék és tantiem után az illetéket a 
kedvezményezett kell fizesse oly formán, 
hogy a válla1 at az adót a járandóságból 
levonásba hozza és befizeti a pénzügy- 
igazgatósághoz. Gyakori eset azonban. 
hogy az rt. az érdekelteknek kifizeti a
teljes járandóságot és az illetéket a vál- 

elkészül jelentésével. Biztosíthatom a há- { laiat sajátjából fedezi, A péiizügyminisz- 
Bat arról, hogy a kormány nyomban tár- jj tórium megállapítja, hogy ezen eljárásnál 
gyalás alá fogja venni a bizottság jelen- 1 károsodás éri az államot, mert az illeték 
léséi, I feltétlenül a kedvezményezett áltál fize-

Jeruzsálem, junto» 18. EBvatalne kom- J tendő és azáltal, hogy a vállalat fizeti

A elüli Albina szeszgyár 
kvótáját megvette a szesz­

szindikátus
A napokban fejeződtek be Clujon azok a 

tárgyalások, amelyeket a szeszszindikátus 
folytatott, a cluji Albina szeszgyár igazgató­
ságával. A létrejött megállapodás értelmében 
a cluji Albina szeszgyár termelési kvótáját a 
szeszszindikátus vásárolta meg. Ugyancsak 
a szindikátus vásárolta fel a Mendel Farkas 
Fiai ieghimi szeszgyár kvótáját is. A szindi­
kátus e két gyár működését beszüntette és 
kvótáikat felhasználja azon elégedetlen 
szeszgyárak kielégítésére, amelyek peres út­
ra vitték a kvótájuk növelése érdekében a 
szeszszindikátussal szemben támasztott igé­
nyeiket. A szindikátus az utóbbi időben ösz- 
szesen 5 százalékra rugó kvótákat vásárolt 
meg és ezzel elégíti ki a pereskedő 47 elége­
detlen szeszgyárat, '

Külföldi állampolgárok is Igényelhetik a 
konverziós kényszeregyezség kedvezményét. 
Curtea de Casa^ie Sect. HL Dec. 2507 din 
14 D- cembrie 1937. számú döntésében a 
Semmitőszék kimondotta, hogy külföldi ál­
lampolgárságú kereskedők is igényelhetik a 
konverziós törvény 50. paragrafusának ked­
vezményeit (concordat agricol) amennyiben 
a törvény feltételeinek egyébként eleget 
tesznek. '

Az oradeai Szentegylet utóbb tartott köz­
gyűlése által kiküldött Aggok-otthcna építési 
bizottság csütörtök esti ülésén hozott vég­
leges határozatot a korábban meghirdetett 
építési tervpályázat ügyében.

A bizottság megállapította, hogy a terv- 
pályázat eredményesnek mondható, mivel 
összesen hét jeligés pályaterv érkezett be, 
amely sk túlnyomó része építészeti szempont­
ból igen sikerült alkotás. Viszont a praktikus 
cél: az Aggok-otthona megvalósításán ak 
szempontjait tekintetbo véve, a bizottság 
igen nehéz helyzetben volt, mivel a térbeli 
adottságokat és a financiális megvalósítható­
ság előfeltételeit egyetlen pályaterv sem vet­
te a szükséges méretekben figyelembe.

Alapos megfontolás után a bizottság úgy 
határozott, hogy egyik pályatervet sein mi­
nősíti nyertesnek, hanem a pályázati kiírás 
feltételei szerint megvásárolja a következő 
három pályatervet:

„Perspektíva“ (Heymann Béla és Rotli- 
bart Pál építészmérnökök).

„Harmonia“ (Molnár György építész mér­
nök) és

„Éden1 (Virányi Béla épitésnmémek).
A megvásárolt tervek elgondolásainak fel- 

használásával uj terv fog majd készülni, 
amelynek alapján az építkezés kivitelre ke­
rül. Amelyik pályaterv a legtöbb mértékben 
szolgál a végleges terv alapjául, az fogja a 
pályadijat elnyerni. A meg nem vásárolt 
pályatervek a Szentegylet irodájában a ter­
vezők rendelkezésére állanak.

— Kisiparosok figyelmébe. A Kisiparos 
Szövetség cluji fiókja meghívja a tagokat 
a Kisipari Hitelintézet kiküldöttje által tar­
tandó előadásra, melyen megmagyarázza, ho­
gyan lehet ipari kölcsönt szerezni. Az előadás 
vasárnap, jamius 19-én d. e. 11.30 órakor 
lesz megtartva a volt Iparosegylet székhá­
zában.

— Értesítés. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
oradeai if júsági bogér csoportja ezúton érte­
síti tagjait, hogy f. hó 22-én, szerda este 9 
órakor a Fészek Klubban lévő emeleti helyi­
ségben „Típusok a zsidó irodalomban“ cím­
mel kulturelőadást tart. Ezen előadásra ven­
dégeket is szívesen lát a vezetőség.

A bőrünkről van szó. Wagner-Zellhoí pom­
pás uj müve (Pénz, áru, szegénység, £aE‘ 
dagság, stb.) rengeteg képpel, kötve ma még 
204 lej, aztán 330 lej. Heller: Közgazdaság 
Lexikon kötve 290 lej, fűzve 211 lej Lepage- 
nál duj. Postán utánvéttel. Kérjen telje* 
egyaáket. _ 1
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Kopenhaga, junius 

szokta a kcizepeuropl 
két, a politikával túli 
magát Dániában, .nini 
szanatóriumba jutott F 
szigorúan ügyel, hog| 
tak sétáljanak &z ir

Apolitikus ország, 
nyi víztömeg teljesei 
pal mérgek füstjét 
csak a kellemest ésl 
hoz, mig a kellemí 
tudomásul sem vészig 
galom azonban csa 
téveszti meg. Csakhj 
is dúlnak szenvedj 
nem vész el, csak 
kopenhágai élet is 
problémáit. Jelenleg 
úgyszólván kettészal 
dánok számára életi 
órakor legyen a zárd 

Edig ugyanis a v| 
akkor zártak, amiko| 
kötés volt csupán, 
után nem léphetne lel 
ott van, az akár 
Most azonban uj rl 
tend, mivel a rendöi^ 
nem hajlandó a le 
arra használni, bogy| 
jenek és minden szí 
■ciót tartsanak éjfél 
nem ?! A kérdés m 
rengeteget cikkezni 
dalakról világítják 
amely majdnem m 
közelről érint, hisl 
élete talán a legéléi

A lapok azonban I 
oldalak is ha: hányj 
njabb szenzációi, at, j 
■ciók legtöbbször él 
szagok híreitől. 1 
kérdés uooninál a| 
Régi tradíció ügyi 
ban, Hamlet eredej 
von valamelyekik 
játsz-a a klasszikus 
Gründgens jön át 
is repült, hogy te 
‘Mert nemcsak Hal 
is. „Gründgens naj 
mint a jégcsap“ ez" 
Aftenbladei első oil 
noklis fényképével] 
gxmd“ írja a Ber| 
fogja közelíteni 
Sitiken. így dl 
Hemlfct körül.

A ’áróra és Haj 
foglalkoztatja a 
•íüpoch on derek, ré^ 
mert ez a betegség 
erővel, mint ebbei 
nap, hogy az : 
'kutatási eredménj 
állnak rendelkezés 
■alapítvány révén, 
•adakozók jóvoltát 
iparvállalat, ama 
évente orvosi kútj 
■és szerencsére ner 
mint eledel is ren| 
rakatokban mászni 
nyegetően csattog 
áru mellett a má 
hevernek Ízléses

További szenzá]
. vándorló indult 
euelai kormány 
hogy néptelen t| 
tie, mivel őket t£ 
biztatóbb európs 
kormány "komolyl 
dóridnak, mig 
íöMet kap mii 
ív alatt autómat] 
illetőknek. A lajj 
a kivándorlást 
egy-egy dán at£ 
sorozatot mutatt 
ókról, akik inká

emlékeztetnek. | 
«soportra“, melj 
várja az uj hazái

popenhágában \ 
lük meg a dán 
ganda-kiáll itása 
téaének 150 éves! 
sápig lesz nyitví 
tettek fél, Msl
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Ismeretes hogy 
tisztviselői adót a 
misztérium az adó 
Iösszesített összege 
I tre a pénzügymx- 
Jllitott össze. Egy- 
lo’oen minden fize- 
pt fizetik, a válta­

sz adót az alkal- 
laga viseli.

és kivonatok be­
tont, bélyegbizott- 
L. O. május 30-án 
nt nem bélyegkö- 
oiy másolatai és 

rvény értelmében 
Idomásvétel végett, 
lekben a közlések 

|v.m a fiscust, vagy 
■leimére történnek.

pégek adókivetése.
jelent meg, mely 
cégek adókiveté- 
me gállapitásairól 
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kézbesiteni.

)tthcn építési 
ata

utóbb tartott köz- 
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ilésén hozott vág­
ban meghirdetett 
n.
otta, hogy a tei v- 
mon iható, mivel 

iterv érkezett be, 
átészeti szempont- 
V.zont a praktikus 
megvalósításának 

véve, a bizottság 
:, mivel a térbeli 
is megvaiósitható- 
lályaterv sem vet- 
i figyelembe, 
i a bizottság úgy 
yatervet sem nú- 
i, pályázati kiírás 
rolja a következő

nn Béla és Roth-
I).
yörgy építész mér-

I
mérnök), 
tolásainak fel- 
najd készülni, 
i kivitelre ke- 
bb mértékben 
il, az fogja a 
nem vásárolt 

ájában a ter-
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a a tagokat 
je által tar- 
tarázza, ho- 
L Az előadás 
11.30 órakor 
ylet székhá­

ti szövetség
ezúton érte* 
zerda este 9 
meleti helyi- 
imban." cim- 
badásra van-
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tve ma 
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Záróra, Hamlet és egyéb
izgalmak

■ Seszámoló Európa legnyugodtabb országának legfrissebb szenzációiról
ííopenkaga, junius A. Ha az ember meg-

I szokta a közápeurópat pm-tikai feszültsége­
ket, a politikával túltelített légkört, úgy érzi

villanygépek dolgozzák fel a tejtermékeket 
: és a par-asztkocsíná knak maszkírozott MzL- 
i kokban lazacszínű bőrkierevetek és a legrafii- 
• náltabb francia konyha várja a kiállítás lá- 
I togatóit. A kiállítás vendéglőiben állatorvo- 
I sok vizsgálják a vendégeiknek felszolgált hu- 
l sokat, mint ahogy általában minden jobb 
I étkezdének meg van a fixfizetéses állat­
it orvosa, aki köteles az esti órákban mikrosz- 
‘ kóppal felszerelve megjelenni a konyhában... 
\ A vulkán szerelmese

hoz, míg a kellemetlenségeket egyszerűen | Ezt láttam. Beszéltem viszont Nies Nielsen 
tudomásul sem veszi. Ez a látszólagos nyu- ? professzorral, a ‘híres geológussal, alti évi 
•galom azonban csak a felületes szemlélőt | hárommillió koronát leap a Carslberg sör­
téveszti meg. Csakhamar rájöttem, hogy itt j gyártól, hogy egy speciális izlandi vulkánt 
is dúlnak* szenvedélyek, hiszen az energia \ állandóan kísérjen figyelemmel. A fiatal tu-

* 1 * ----- f dós állandó összeköttetést tart fenn a hires
I gleccser alatti tűzhányóval, úgy beszél róla, 
\ mint egy távoli szerelmesről, akinek azért 
■ minden szándékával tisztában van.

Most kaptam sürgönyt, hogy álljak ké-

ü
magát Dániában, mintha egy protekciós ideg- 
szanatóriumba jutott volna, ahol a vezetőség 
szigorúan ügyel, hogy csak egészséges ápol­
tak sétáljanak az intézet területén...

Apolitikus ország, a kontinenstől két órá­
nyi víztömeg teljesen denikotizálja az euró­
pai mérgek füstjét és Dánia minden honnan 
csak a kellemest és a jót engedi át magá-

WáT
jjj-T.

$

I

nem vész el, csak átalakul. A gyorsütemü 
I koperihágai élet is kitermeli a maga nagy 
I problémáit. Jelenleg például a társadalmat
I úgyszólván kettészakítja egy lényeges és a 

dánok számára életbevágó probléma: Hány 
órakor legyen a záróra?

I Edig ugyanis a vendéglők és mulatóhelyek 
j akkor zártak, amikor akartak. Egyetlen meg- 
j kötés volt csupán, hogy a vendégek 12 óra 
I után nem léphetnek be a helyiségbe, de aki 
™ ott van az akár egy hétig bennmaradhat. 

Most azonban uj rendszert akarnak terem­
teni, mivel a rendőrfőnök kijelentette, hogy ö

í szentéiben, kitörést várunk! Ha komoly lesz, | 
I azonnal indulok. A múltkori alkalommal sok 
I helyen felolvasztotta a láva a jeget, úgy | 
I hogy megállapíthattam, hegy a jég alatt I 
1 kulturmaradványok vannak, ami azt bizonyít- i 
\ ja, hogy a jég egyre délebbre húzódik. Meg- I 
: győződésem szerint Európára uj jégkorszak \ 

vár 150 ezer éven belül. A Vatnajökull (igy ‘L“I£l, IIIÍVCI <X i uii.uuii.vri.ur». - -, j '    ------------

nem hajlandó a legénység idejét és idegeit | hívják a jéggleccsert) múltkori 'kitörésénél 
orra használni, hogy felnőtt emberekre ügyel- | kétmilliárd hektorliter vizet lóvéit ki néhány i 
■jenek és minden szórakozóhely előtt inspek- | nap alatt. Ennyi vizet fogyaszt KopenMga j 
dót tartsanak éjfélkor bemegy-e valaki, vagy : 40 év alatt... A gözoszlop 800,000,000,000 I 
nem?! A kérdés még nincs eldöntve, a lapok ? kalóriát termel, ha ezt ki lehetne aknázni! » 
rengeteget cikkeznek, a legkülönbözőbb ol- jj Niels professzor elmereng. Már alig várja, 
dalakról világítják meg a záróra kérdését, \ hogy indulhasson.
amely majdnem minden kopenhágai polgárt | A legnagyobb botrány
közelről érint, hiszen Kopenhága éjszakai | Beszéltem ezenkívül egy újságíróval :s.

I Nagyon sietett és izgatott volt: 
j — Most nem mondhatok többet, minthogy 

szenzációs riportom van. Fénpképészt is vi-

%

l-có 
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élete talán a legélénkebb ma Európában.
Dánia szenzációi

MOST KASY
TUBUSBAN IS KAPHATÓ

A lapok azonban másról is imák. Az első 
aldalak is harsány címekkel hozzák a log- 
ujabb szenzációkat, csakhogy ezek a szenzá­
ciók legtöbbször élesen eltünek a délibb or­
szágok híreitől. Elsősorban az idei Bamlet- 
kérdéa uominál a nagy lapok első oldalán. 
Régi tradíció ugyanis, hogy Helsingöre várá­
ban, Hamlet eredeti színhelyén minden nyá­
ron' valamelyekik angol vagy német társulat 
játsza a klasszikus tragédiát. Az idén Gustav 
Griindgens jön át Berlinből. Tegnap már Ide 
is repült, hogy tanulmányozza a helyszínét. 
Mert nemcsak Hamlet lesz, hanem rendező 
is. , .Gründgens nagyszerű színész, de hideg 
mint a jégcsap- ez áll öklömnyi hetükkel az 
Aftenbladet első oldalán, alatta Gründgens mo- 
•üoklis fényképével. „Jobb lesz, mint Giel- 
jpinrt“ írja a Berlingske Tidende. „Meg se 
fogja közelíteni Leslie Howardot" véli a Po­
litiken. Így dúlnak a tömegszenvedélyek 
Hemlfct körül

szék a helyszínre, 
lezés!

__ •> I

Nagy botrány és lelep-
Majd meglátja, milyen botrányt csinálok eb­
ből! A dolog a parlament elé fog kerülni! 
Ilyen állapotokat még sem lehet tűrni! 
Igaz?!

— Képzelje, van egy család Kopeuhágában, i
mely a legnagyobb nyomorban él. Az anya ®s ezzel már rohant is, autóba ugrott a | 
két gyermekével egy szobában lakik, árnál- j fényképésszel és elszáguldott, hogy leien- 
lett beteg is és 150 koronából kell élniük. ‘ lezze az egyetlen „nyomortanyát...“

Teljes megegyezésre letoltak a francia és török 
vezérkarok az alexanilrelfsl szandzsák 

kormányzat# ögiében

Ócskavasat fognak 
gyiiSleni az országőrök

, 1 Bucuresti} junius 18. A belügyminisz- 
lelep- $ térium rendeletben utasította a katonai' 

(t. p.) ; előképzős és strájer-szervezeteket, hogy 
I á falvakon és városokon gyűjtsék össze 

az ócskavasat, amelynek értékesítése ré­
vén bevételi forrásokat teremtsenek a 
községek számára.

Ankara, 18. A francia-törökjunius
megállapodás értelmében tegnap a szand­
zsák területet francia és török csapatok

T'írírHs Hamlet mellett a tÄprobltem , meg és átvették telette a MM.
-- - ----- kormányzatot.

Janius 21-ig összegezik 
, az állampolgársági

Antiotihiai jelentés szerint a francia és j nílíll ‘lif
örök vezérkarok értekezlete szívélyes lég- f vtörök vezérkarok értekezlete szívélyes lég 

körben folyik. Tegnap teljes megegyezés­
re jutottak minden főbb kérdésben.

foglalkoztatja a dánokat, akik részben 
timochonderek, részben tényleg rákjuk van, 
mert ez a betegség kevés helyen pusztít olyan 
erővel, mint ebben az országban. Alig van 
nap, hogy az újságok ne közölnék a legújabb 
kutatási eredményeket, erre a célra milliók j 
állnak rendelkezésre, nemcsak a RockefeJer- \ 
alapítvány révén, hanem egyes dán magán- j 
■adakozók jóvoltából is. Alig van nagyobb | 
iparvállalat, amely ne adna néhány milliót j 
évente orvosi kutatásokra. A rák egyébként j 
ás szerencsére nemcsak mint betegség, hanem | 
mint eledel Is rendkívül népszerű. Óriási ki- | 
rakatokban másznak a többkilős homárok fe- , 
ayegetően csattogtatva ollóikat, rnig az élő i

A borzalmas kínai árvíz következtében 
a japán hadsereg elvesztette 

hadászait előnyeit
Henan tartományban százezer ember menthetetlen az árvíz 

_____ pusztításai miatt
ayegetően csattogtatva all^t> ™lg. “' Zt \ Tokió jtmius 18. japán részről la elisme- a kínai városok bombázása ügyében jegyzé- 
éru mellett a már rózsaszínre főtt gaK | ^ a Hoangho áradá;-.a sok teldntetben két intézet a japán kormányhoz, amelyre

* súlyos helyzetbe: sodorta a japán hadsereget, j Ugakl tábornok külügyminiazter tegnap ad-

BUICURESTI, junius 18. Iamandi igaz- 
I ságügymhriszier azzal a kérdéssel fordult 

a központi statisztikai hivatalhoz, hogy 
siettessék az állampolgársági revízió ada­
tainak összegezését. E. C. Decusara} az 
igazságszolgáltatási statisztikai osztály 
vezetője maga dolgozik az adatok összeál­
lításán és azokat legkésőbb e hó 21-ig ter­
jeszti élő.

hevernek ízléses tálakon.
A „szegény“ kivándorlók

Továbbá szenzáció: Vasárnap 187 dán ki­
vándorló indult el Venezuela felé. A vene­
zuelai kormány ugyanis ragaszkodott hozzá,

amely eddig szerzett hadászati előnyeinek 
egy jelentős részét elvesztette. Csengcsu vá­
rosa az árvíz következtében felszabadult a 

vormanv u™ , japán nyomás alól, úgy, hogy a japán repü-
hogy néptelen területeit dánokkal népesítse j lök által megrongált vasútvonal helyreáüita- 
be mivel őket tartják a legjobb és legmeg- sa lehetővé váuk és Kwa csapatokat s^ 
behatóbb európai emberanyagnak. A dán | hat Hankeuba hogy azt ^mjlapotba
kormány komoly segélyt ad minden kíván- $ helyezze a várható japán támadással s^em Íiuruuuy tíviiL-ny J - _ . tnhh belv-Pn az árvíz

ta meg a feleletet. A válasz visszautasító 
veit éa kétségbe vonta Moszkva azon jogát, 
hogy ebben az ügyben interveniálhasson. A 
külügyminiszter rendkívül barátságtalan for­
mában megjegyezte, hogy a szovjet kormány 
jobban tenné, ha Kínában és a köztársasági 
Spanyolországban felhagyna a beavatkozás­
sal és távol tartaná magát a jelenlegi konf-

kormány komoly segélyt ad minden^ v - | e yezze a _ ^ helyen az árvíz \ üktustól is, amely asárga fajok belügye.
dóriénak, mig Venezuela egy-egy házat és ben A & \ Az összes janin lanok felháborodásuk
földet kap minden család, ami aztán tiz 1 által körülfogott területeken rekedtek és 
ív alatt automatikusan tulajdonává válik az j ezek élelmezéséről most repülőgépek utján 
tetőknek A lapok élénken helytelenítették gondoskodnak. . z 1 , .«, hnLmi interviukat közöltek Sanghaj! jelentés szerint a japán katonai

3 hatóságok, felhagyva eddigi hallgatásukkal, 
I közük, hogy Honan tartományban az utolsó 
? 24 óra alatt az ár újabb 900 négyzetkilomé

a kivándorlást, hosszú intervjukat közöltek 
agy-egy dán alattvalóval ég egész fény Kép­
sorozatot mutattak be az elegáns Bdvándor- 
Skról, akik inkább jómódú privát utasokra

emlékeztetnek, 'mint szüvettéjpő „amerikás 
ssoportra“, mely a fedélköz rongymatracain 
Tárja az uj hazát.

ICopenhágában egyébként a napokban nyí­
lik meg a dán mezőgazdaság nagy propa­
ganda-kiállítása a rabszolgaság megszünte-

Az összes japán lapok felháborodásuknak 
adnak kifejezést, amiéit a szovjetek tiltakoz­
tak a kínai japán bombázások ellen. A szov­
jetek gesztusát „hallatlan merészségnen“ 
minősitik, „amit Japán nem tűrhet el.“ 

Hankeuból jelentik, hogy egy híres jós 
ma eb„. LL ^ __ ___ ____ szerint 1938 augusztusában a japánokat lé­

tért borított el Eddig 2500 négyzetkilométer « győzik a kínaiak és ezután polgárháború
áll viz alatt 2000 falu van az árterületen, j lesz Kínában. Ez év elején ugyanez a jós
Részlegesen további 1500 falu került viz alá. megjósolta, hogy március 12-én Hitler olyan

---------  - ' a nyilatkozatot fog tenni, ami el fogja csodát-
koztatni a világot (ez volt az Anschluss nap-

Honan tartományiban 700.000 embert vészé'
1 lyeztet az ár, akik közül 10C.000 abban a 
. helyzetben van, hogy nem lehet számítani

A iraenresti spanyol köz- 
társasági követség cáfoltja a 

barcelonai kormány válságáról 
terjesztett híreket

1 BUCURESTI, junius 18. A bucurss 
spanyol köztársasági követség hivatalos 
közleményben cáfolja az egyes sajtóügy 
nökségek által a köztársasági kormány- 
válságáról terjesztett híreket. A közvéle­
mény hangsúlyozza} hogy a spanyol pár­
tok és a spanyol nép maradéktalanul tá­
mogatja a köztársasági kormányt.

Az indiai angol csapatok 
nagy győzelmet arattak a 
vazirisztáni zemlülők felett
London, junius 18. (Rador). Az Indiai 

'Símláből jelentik, -hogy a harmadik gyalogos­
hadosztály sikeres hadműveleteket folyta­
tott 300 zendülö ellen, Vazirisztán északi rá- 

: szélben. A mamorochal vízmüvek véd telében

ganda-kiállitása a rabszolgaság \ "elmentésükre. Számos menekült gyökerek-
lésének 150 éves fordulóján. A kiállítás nyolc ; megmentesuKre.
wapig lesz nyitva. Egész mintafalvakat ^pi- | 61
tettek

» 1 TOM« JOrt» «ermt . ^

ja.) Ugyancsak megjőaslta, hojy ápiiBsban j katonaák tettek eleget küldetésük-
a kínaiak nagy győzelmet fognak aratni (így i , „is volt: Tajeríangnál győztek a Itinaiak.) | nek. Négy Indiai katona meghalt, húsz meg-

. í . f sebesült, ' ; 1 j
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Julius 1-én a cernaiali Makkabi 
rendezi a Makkabi Szövetség 

országos bajnoki tenisz- 
versenyét

C3uj, jumus 18. (Az Uj Kelet tud.) Romá­
nia zsidó teniszsportjának mindenkori nagy 
eseménye az évenként sorrakeruló országos 
Makkabi bajnoki teniszverseny, a,melynek ez 
évben az ad soronkivüli érdekességet, hogy 
az ezen versenyen elérendő helyezések komoly 
Ráhatással lesznek a jövő évben sorrakerülő 
telavivi Makkabiadara való kiküldetés alkal­
mával. 1

A Romániai Makkabi Szövetség ezévi or- 
szágos bajnoki versenyének rendezésére a 
cernáuti Makkabi nyert megbízást, amely 
ebből az alkalomból avatja fel saját tulajdo­
nát képező modem teniszpályáit. A versenyt 
a cernáuti Makkabi július 1, 2 és 3-án ren­
dezi. A verseny főbb számai: női egyes, férfi 
egyes, férfi páros, vegyes páros és ifjúsági 
verseny. A női egyes versenyének tisztelet­
dija a Mina Weinberg-Verea Kupa, mig a 
férfiegyesé a Schindler kupa. Mindkettő örö­
kös vándordíj. t

A Makkabi Szövetség bajnoki teniszverse­
nyén a zsidó sp.ortegyesületek csak igazolt 
tagjaikkal vehetnek részt, s ;

------ ' .mI
Ma játszák Párosban a labda­

rugó világbajnokság döntőjét
Clnj, június 18. (Az Uj Kelet tud.) A lab-

tiarugóvilágbajnokság döntőjét Olaszország 
és Magyarország csapatai ma játszák Pá­
rizsban. A döntő küzdelemre érthetően mind­
két nemzet válogatott csapata a legkomo­
lyabb előkészületeket tette. Hogy a két 
együttes közül melyik hódítja el a világbaj­
nok kétségtelen hangzatos és értékes címét, 
nehéz megjósolni. A magyar csapat a papír­
forma és az eddigi teljesítményiek alapján 
talán favoritnak látszik. Az olasz válogatott 
azonban igen komoly ellenfél és a magyar 
csapat ellen mindig nagyon tudott. Igen he­
ves, nagy küzdelemre van kilátás, amelyből 
az állóképesebb kerülhet M győztesen. Ebből 
a szempontból viszont Olaszország váloga­
tottja az esélyes. A mérkőzést délután 5 óra 
55 perces kezdettel a budapesti rádió közve­
títi.

Ma a Hornén Kupa döntője
Cluj, juntos 18. (Az Uj Kelet tud.) Romá­

nia sportélete nagy eseményének színhelye 
lesz ma Bucurestiber a Giulesti stadion, ahol 
a Román Kupa döntő o során mérik össze 
erejüket a Rapid FC és a timisoarai CAMT 
együttesei. Függetlenül a Román Kupa győz­
tese címtől, a mérkőzés jelentősége azért is 
súlyos, mert a győztes csapat mint a máso­
dik romániai résztvevő játszik a Közép-Euró- 
pa Kupa küzdelemben. A döntő mérkőzést 
Románia legképzettebb játékvezetője, Xifando 
vezeti. *

A „Paul Ehrlich Egyesület" 
117. szakülése

A 117. szakülés elnöki tisztét dr Király 
Jenő tölti be.

1. Dr. Wertheimer Mendel: A torZképződé- 
sekröl szülészeti szempontból.

A torzszülöttek két csoportját ismerjük. 
Az első csoportban a torzképzödés csiraelvál­
tozáson alapszik; a másodilcban méhenbelüii 
sérülés következtében jön létre. ISbülészeti 
szempontból azon esetek jönnek számításba, 
amelyek a szülés normális lefolyását akadá­
lyozzák. Elsősorban a kettős torzszülöttek 
tartoznak ide, amelyek a legtöbb szülési 
komplikációt idézik elő. Ha a torzszülöttek 
fej, vagy medencevéggel nőttek össze, úgy 
a szülés még no reális lefolyású lehet, ellen­
ben a törzsi összenövéssel már súlyos nehéz­
ségek támadhatnak. Ilyenkor csak a szak­
orvosi beavatkozás segít, de a megszületett 
törzsükkel Összenőtt ikrek hosszú életet vé- 
gigéJhetnek (pld. a sziámi ikrek).

'Szülési nehézséget okozhat az is, ha a 
torzképzödés a test egy! részére (fej, nyak, 
törzs, stb.) szorítkozik és abnormális terje­
delme következtében zavarja meg a szülés 
normális menetét. Ilyen tipusu a Wertheimer 
dr-tól bemutatott eset is, amelynél a tarkón 
képződött emberfejnagyságu agy sérv miatt 
a magzat világra jövetele csakis a kellő idő­
ben alkalmazott fogó-műtéttel volt elérhető. 
Wertheimer dr nagy gonddal felépített de- 
monstrátiójához dr Heller József, dr Pártos 
Ervin és dr Király Jenő szóltak hozzá.

I 2. Dr Havas József; „A gégerákról egy si­
keresen operált eset kapcsán“.

A gégerák, a betegségek ezen egyik leg- 
borzasztóbbika, csak egyszerű rekedtséggel 
kezdődik, mikor is a betegnek semmi fájdal­
mat nem okoz. A fájdalom, csak később, a 
rekedtség rosszabbodásával lép fel és ezen 
tünet, valamint a nyak! mirigyek megduzza- 
nása már a roncsoló kór előrehaladását jel­
zik. A korai felismerése a betegségnek, ami­
dőn a gyógyítási eredmények a legszebbek 
a fájdalom késői jelentkezési miatt ütközik 
nehézségekbe. A korán felismert gégerákot 
könnyén orvosolhatjuk és a gyógyulási ered­
mények még akkor is szépek, ha a rákos da­
ganatot a szájon keresztül irtjuk ki. és tá- 

5 volitjuk el. Az előrehaladott stádiumban lévő 
1 gégerák már a szerv egy részének, vagy 
f esetleg az egész rákosán beszűrődött gége- 
í nek eltávolítását teszi szükségessé. A gége- 
I rák keletkezését illetőleg nagy szerepet ját- 
I szanek a dohányzás és oly kémiai anyagok

állandó belégzése amelyek a gége nyálkahár­
tyáját irritálják. Dr Havas egy előrehaladott 
gégerákban megope.ált fiatal férfibetegéről 
számol be, akinek ráktól elroncsolt gégéjét 
teljes egészébe el kellett távclitani. Ellenére 
a nagy horderejű, radikális kiirtáson alapuló 
műtét súlyosságának Havas cl- bravúros ope­
rációja következtében a beteg tünetmentes 
és tisztán, érthetően tud beszélni. A vetített 
képekkel illusztrált, nagysikerű előadáshoz 
dr Csillag Jenő, dr Mátyás Mátyás és dr 
Farkas I. szóltak hozzá. '

3. Dr Csillag Jenő: „A csecsemőkori kö­
zépfülgyulladás korai felismerésének fontos­
ságáról.“

A csecsemők középfülgyulladása az orvos- 
tudomány nagyon fontos fejezete, lévén igen 
gyakori betegség. Egyesek szerint a csecse­
mők 90 százaléka átesik rajta. Mig nagyobb 
gyermeknél és felnőtteknél a sübjectio pana­
szok (fájdalom, nagyothall ás) és az objektív 
fülvizsgálat könnyen felfedik a baj valódi 
mibenlétét, addig a csecsemőknél a helyes 
kő: isme nagy nehézségekbe ütközik. Ugyanis 
a csecsemők dobhártyája, amely felnőtteknél 
a fül tükreként tekinthető, csak kivételesen 
ad tiszta képet. Hozzájárni a kórisme nehéz­
ségeihez azon tény is, hogy a csecsemői kö­
zépfülgyulladások egyik válfajánál a lappan­
gó gyulladásnál semmi fültünet nincs és ha 
az orvos speciális és ismételt fül vizsgálatok­
kal iti nem deríti a betegség- valódi lényegét, 
ezen baj könnyen a csecsemő 'halálát okoz­
hatja. Ezen önálló betegségeken kívül a cse­
csemő minden lázas állapotát a fül kisebb- 
nagyebbmérvü bánfcalmazottsága kíséri, 
amelyhez könnyen társulhatnak szövődmé­
nyek is (agyhártyagyulladás).

Mig a felnőttek gennyes középfülgyulladása 
a táplálkozás menetét nem zavarja, addig 
ugyanezen kór a csecsemőknél hamar okoz 
étvágytalanságot és háláihoz vezető gyomor- 
cél bántál maka t is, Mindezekből következik, 
hogy a csecsemők füle minden gyanút keltő 
esetben szigorúan ellenőrzendő. Amennyiben 
szükségessé vált, azonnal dobhártyabemet­
szést kell alkalmazná, amely beavatkozás 
számos esetben életmentő lehet.

Csillag dr tanulságos előadását gyakorlati 
esetek ismertetésével kisérte. A hozzáértéssel 
kidolgozott értekezéshez dr Havas József és 
dr Grünwald Ernő szóltak hozzá és ezzel a 
szakütés lezá-ult. Dr. k.—ö.

Az ország legolcsóbb gyógyfürdője:

Sáogheorgfie de More$
Tárgu-Muresről reggel 8-tól állandó autó­
buszjárat. Jód- és sosfürdő, amelynek 
gyógyhatása felümulhatatlan. 50 százalé­

kos vasúti, kedvezmény.

Vasárnap, junius 19.
Bucuresti. 7.30: Torna., hírek, reggeli hang­

verseny. 11.30: Szakeöadás mezőgazdáknak, 
13.15: Hírek. 13.25: A Predescu-zenekar hang­
versenye. A hangverseny szünetében körül- 
beül 14.15: Hírek. 19: Időszerű anyag. 19.17; 
Katonazenekar. 19.58: Sporthírek. 20: A 
rádiózenekar hangversenye. 21: Hírek. 21.30; 
.Hangjáték. 22.15: Hanglemezek. 23: Sport­
hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek kül- ! 
földre német és francia nyelveken. Utána 
közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Eszter Hamburg: A héber nevelés. 8: 
Zene, héber dalok. Énekel 'Sámuel Berlin te­
norista. 8 50: Slomo Arzi: Úti szemle. 9: i 
Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30 • Walter 
Büaaler útirajza. 9.45: Zenekari előadás.

Budapest. 10.30: Hírek. 13.30: Az Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar. 15: Hangleme­
zek. 16.45: A rádió szalonzenekara. 17.46: 
„Märe neveljük a gyermekinket“. Előadás, 
18.15: Cigányzene. 18.50: Fenntartva sport­
közvetítésnek. 19.45: Szabó Ilonka, az Opera­
ház tagja énekel, zongorán kísér Schwalb 
Miklós. 20.15: Budapesti Hangverseny Zene­
kar. 21.20: A regéczi boszorkány. Vígjáték 
három felvonásban. 22.30: Hírek, sportered- 
ményök, idő járásjelentés. 23: Jazz. 24: Ci­
gányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
London Regional. 22.05: Beethoven: Pro­

metheus, balett.
Pozsony. 19.20: Albrecht: Zongorahármas.
Radio Paris. 21.30: Szimfonikus hangver­

seny.
Varsó. 19; Lehár: A mosoly országa című 

operettje.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény.

levellet csak úgy továbbítunk,

betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
ha portóbélyeg mellékelve van.

Csak cövidm*

Keresek megvételre egy jókarban lévő 
használt pálinkafőző üstöt autorizációval 
150—200 ltr. nagyságig. Ajánlatokat Farkas 
Samoilá Lechinta jud. Násáucl küldendők.

Művirág, gallér, jabo különlegességek ere­
deti párizsi modellek után Orchidea szalon­
ban, Regina Maria 9.

Az Újpest és a Hungária augusztusban 
Bucurestiber, játszanak a Venussal és a Rapid 
FC-vel. Első nap Venus—Hímgária és FC 
Rapid—Újpest, második nap Hungária—FC 
Rapid és Újpest—Venus párosításban játsza­
nak a torna résztvevői. A mérkőzések dá­
tuma augusztus 24 és 25.

*

Az Országos Atlétikai Szövetség cluji ke­
rülete ma, vasárnap és holnap hétfőn kétna­
pos program keretében bonyolítja le a cluji

kerület atlétikai bajnokságait, a Károly- 
piarkban lévő ,,Soimi‘‘-pályán. A részletes 
műsor, a következő: Vasárnap d. u. 5 órakor: 
100 méteres síkfutás, súly dobás, 1500 méteres 
síkfutás, magas ugrás, 400 méteres síkfutás, 
távolugrás, gerelydobás, 4x100 méteres sta­
féta. Hétfő délután 5 órakor: 110 méteres 
gátfutás diszkesz-dobás 200 méteres síkfu­
tás, hármasugrás, 800 méteres síkfutás, rúd­
ugrás, kalapácsdobás és 3000 méteres síkfu­
tás.

*

Ma a cluji városi sporttelepen az „Ardeal“ 
lovasegylet VI. versenyét rendezi. A verseny 
műsora: 9 órakor idomító verseny délután 
3 órakor, megbízhatósági verseny majd köny- 
nyü, közép és nehéz vadászugrató verseny. A 
versenyen összesen 100 ezer lej értékű dijat 
osztanak ki, A bucuresti lovasverseny több 
résztvevője indul a cluji versenyen.

* '
A jugoszláviai HASK tegnap este villany­

fény mellett a harmadik bucuresti mérkőzé­
sét játszotta ezúttal Venus ellen. A HASK 
ismét győzött: 4:3 (2:1) arányban verte a 
román bajnokcsapatot. 1

Ardealban, Regátban gyógyszert árakban 
drogériákban, cukorkaüztét ekben bevezetet" 

utazó alkalmazást keres. Perfekt román, né­
met, magyar levelezéssel. Elvállal bármilyen 
cikket. Megkereséseket „Kitartó munkaerő" 
jeligére kér a kiadóba.

Keresek novemberre 3 szobás összkom­
fortos lakást, lehetőleg belvárosban, esetleg 
garázzsal. „Pontosan fizetek“ jeligére.

I

l Észak-Románia részére keresek lerakat o- 
í kát és képviseleteket. „Teljes garancia“ j;I- 
! igére a kiadóba.

Teljesen uj varrógép és egy használt 
gyermekágy elköltözés miatt sürgősen eladó. 
Cím: Sír. Octavian Goga 13, földszint 2.

Románul, németül beszélő zsidó leányt ke­
resek két éves gyermek mellé. Dr Klein Béla 
Uioara.

Fűszer-, rövid- és divatáru üzletekben be­
vezetett, bérlettel és garanciával rendelkező 
komoly utazó képviseletet keres. „Rayon“ 
jeligére.
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Adresse: Fogéi Béla, Baia Sprie.

3—-300.-500 lej tökével renuelkezö finasziro- 
zót keres ardeali iparvállalat. Megkeresése­
ket „Acél“ jeligével továbbit e lap kiadó- 
hivatala.

Hétfő, junius 20.
Bucuresti. 7.30: Torna, hírek, reggeli hang­

verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kluturális hí­
rek, sport. 13.10: Déli hangverseny. Közben: 
Sporthírek. 13.40: Hanglemezek. 14JL5: Hí­
rek, időjárásjelentés, rádióhiradő. — 14.30: 
Hanglemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. — 
19: Időszerű anyag. 3 9.15: Hanglemezek. — 
19.50: Felolvasás. 20.05: A rádiózeneiKar
hanversenye, Badescu szoprán közreműködé­
sével. 21.15: Felolvasás. 21.35: Csak Rádió 
Románia: Hanglemezek. Csak Rádió Bucu­
resti: Giv-seking: Zongora- és fuvolaötös. — 
22.10: A két állomás együtt: Stefanescu- 
Goanga énekel. 22.30: Hírek. 22.45: Vendég­
lői zene.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hírek, 
J. Mejudhes: Séták Jeruzsálem környékén. 
8.20: Krausz Róna zongorázik. 8.45: Előadás 
a mezőgazdaság köréből. 9: Pontos idő, idő­
járás, hírek. 9.45: Zene. 10.05: Krausz Róna 
zongorázik.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek, 
11: Hírek. 13.05: Szalonötös. 13.30: Hire'-:, 
14.30: Állástalan zenészek szimfonikus zene- 
ka: a. 15.35: Hírek. 20.05: „Rousseau, a mu­
zsikus“. Előadás. 20.30: Tánclemezek. 21.25: 
Hírek. 21.45: Cigányzene. 22.50: A Budapesti 
Hangverseny Zenekar. 24.05: Jazz.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Belgrad. 19.25: Beethoven: VHI. szimfónia 

lemezen.
Prága. 22.25: Filharmonikusok.
Radio Paris. 21.15: Közvetítés a Nagyope­

rából.
Varsó. 22.10: Dalos, zenés est.

Csinosan bútorozott szoba fürdőszoba- 
használattal hölgynek kiadó. Reg. Ferdinand 
34. Telefon 20-11.

« Komoly gyakorlattal bíró francia szabász- 
í nőt felvesz Schwartz szalon Oradea.

\ HuedM Tigris szálloda, étterem családi 
I okok miatt sürgősen kiadó. A berendezés 
\ örörk áron eladó. Értekezni Sír. Baii No. 2, 
I Bálintnál. i 1

Gyapjúi ésülő, Rieger gyártmányú, kitűnő 
állapotban eladó. Salamon olajgyár, GherLa.

Junge, hübsche, sehr intelligente Frau, Isr. 
des Alleinseins müde, wünscht Bekanntschaft 
zwecks Ehe mit intelligentem nur gutsituier­
ten Herrn. Auch Witwer mit Kind. Zuschrif­
ten mit Bhotografie erbeten unter „Deutsche 
Korrespondenz“, 1

. Utazó, Ardealban, Regátban jól bevezetve 
I bármilyen cikk képviseletét vállalja három 
? ti vei v tssmereH-eT .Azonnali“ jeligére a v;-I nyelv ismerettel. 
! adóba.

j Keresek Str. Elisabetan, vagy környékén 
f Iriilönbejáratu két szobát irodának, veszel: 
[ jókarban írógépet. Braun, Praporgescu 20-
i --------- -------------- ---------------------------- ------------
í Ardeal részére elsőrangú iprima referen- 
l dákkal és garanciával rendelkező, a gyar­

matáru, festék, drogéria, parfüméria szak­
mákban jól bevezetett utazót keresünk, 
„Farcosa“, Episcopul -Radu 15., Bucuresti.

ki-

? Két izr. fiatalember keres elsejére lehető- 
! tég különbé]äratu szobát, teljes ellátással. 
I „Különbéjáratú szoba“ jeligére.

Leépített fáshivatalnok bármilyen alkalma­
zást elvállal. Kéri a jószivü embereket, hegy 
bármilyen alkalmazást adjanak neki, minden 
munkát elvállal, hogy éhező családját eltart­
sa. Cím a kiadóban.

:

I Autóval utazom Ardealt, Bánátot. Társat 
í keresek. „Gyorsan dolgozom“ jeligére.

Tihuta klimatikus üdülőhely. Nierenfeld 
orth. kóser penzióban ágynemű nélkül szo­
bák kiadók. Cím: Nierenfeld, Prímául B&r- 
gáulttí. 1

Okleveles szülésznő hosszabb klinikai, vagy 
kórházi gyakorlattal felvétetik, pályázatok 
julius 1-ig ßjpitalul Evreesc Satu-Maré ciims 
küldendők. i

VASÁKNIAP.
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Mién szakadt lelté a francia 
szociáldemokrata pirt?
íi francia szocialista párt és a népfíant változásai

A francia közélet az utolsó hetekben két
esemény jegyében áll: egyik a francia \ 
szocialista párt kettészakadása a royani : 
oártgyülésen, a másik a francia termetre \ 
hullatott gyujtebombák okozta izgalom. \ 

A francia szocialistáknak ez már bar- ? 
rnadiik szecessziója a világháború óta. El- | 
ső az 1921. történeti nevezetességű toursi I 
gyűlésen történt, amikor a kommunista \ 
többség vált el a második internacionálé * 
kebelében megmaradt kisebbségtől, ma- * 
gával. ragadva számbe1! túlerejénél fogva $ 
a párt Jaurás .alapította lapját, az ,,Hu- ■ 
manité“-t is, mely azóta is a kommunis- I 
ák kezében maradt. A számban hamaro- jj 

san ismét megnövekedett francia szoci- | 
a üst a pártnak azontúl hosszú évekig nem | 
volt Párizsban számottevő napi orgánu- t 
ma és a nagykésőn megalapított " pártlap f 
a ,,Popu!aire“ jeelntőségben és példány- í 
számban, az ,,Humamté“-t sohasem érte jj 
el. A második pártszakadás dátuma 1934: | 
akkor éppen ellenkezőleg, a párt szélső- \ 
jobb szárnya szakadt le a többségről, de ■ 
(mint a következések mutatták) anélkül, 5 
hogy sikerült volna a szakadároknak na- í 
gyobb tömegeket magukkal vonzaniok. A ] 
most múlt kongresszuson viszont ismét a j 
forradami balszámy hagyta el a pártot • 
Marceau Plvert vezetése alatt és ez előre- f 
láthatóan jóval mélyebben fogja a párt \ 
állományát érinteni. i

De ennek a változásnak a szocialista \ 
pártélet családi keretein messze tulterje- s 
dő hatása van az egész francia közéletre. ] 
Ez a kiválás valójában a forradalmárok \ 
szembeszállása volt a konzervatívokkal; a j 
doktrinerek kiválása a reálpolitikusok kö- j 
ziil. És ezzel a PSOP-vel (Parti Socialiste ; 
Ouvrier et Paysan) megalakult Francia- ! 
országban az első marxista párt, -mely ki- | 
vül áll a már két esztendő óta uralkodó - 
..Front Populaire“-en, a balpártok kartell I 
jébö- lett sajátos pártszövetségen, mely a j 
külpolitikai viszonyok nyomása alatt egy- | 
re veszedelmesebben kezd a világháború- ? 
bői emlékezetes ,.nemzeti egységfront“ j
vagy a clémenceaui „Union Sacrée“-hez j 
hasonlítani. {

A kettő közűi kétségkívül az uj párt a 1 
..szociálisabb“. Valószínű, hogy Marceau ■ 
Fivért uj pártja hamarosan magához fog- { 
vonzani a parlament cs az ország e'szórt ; 
rrcjtzikistáit, az anarchistákat és anar- | 
choszindikalistákat, de a kompakt kom- * 
műn ista és szocialista pártból is mindazo- : 
kát az elemeket, amelyek a kormánypár- ! 
tiség fegyelmét, igáját és szükséges kom­
promisszumait csak csikorgó foggal vise­
lik el

Politikailag ez a válság a marxisták 
között Herriot-Daladier radikális pártjá­
nak diadalát jelenti. Konszolidációt tehát 
-ás annak bizonyságát, hogy a kormányzat 
Franciaországon (legalább is a jelen le- 
giszlatura alatt) végleg a radikálisok ke­
zében marad. Az osztályharc elvére épült 
százalékos szocializmus kormányképtelen­
nek bizonyult. Kiderült, hogy a pacifiz­
mus gyengévé és védtelenné teszi a nem- 
zetet, hogy a tőkeellenes, osztályharcos j 
valuta-, vám- és fináncpolitika kimeríti j 
az ország minden pénzügyi erejet, aláás- I 
sa a termelést és megnöveli a munkánál- t 
küliséget és kiderült (mint már 1914- j 
ben), hogy megnövekedett ellenséges kül- j 
hatalmakkal szemben, súlyos világpoiiti- j 
kai helyzetben a nemzetet csak az összes s 
pártok és osztályok, az egész -nép összefűz | 
gása és egyetértése mentheti meg. Eiz j 
volt a belátás, amely a radikális hadügy- | 
minisztert, a volt frontharcos tiszt Dala- . 
dier-t állította a kormány élére, s é be- j 
látásból kellett következnie annak, hogy i 
a kormányt támogató szocialista párt az | 
osztályharcos forradalmárokat kiszoritot- , 
ta soraiból. '

Mikor az 1936 májusi választások a szó- ij 
cia1 demokráciát tették meg a francia par- \ 
lament legerősebb pártiává, akkor a fran- • 
cia gyári és földmunkás sorsa szociális 3 
nyomor volt a többi európai nagyhatalom 
munkásságának sorsával összevetve. A i 
számban gyönge szakszervezetek
nem tudták megakadályozni a kartellek 
munkáskizsákmányolását, a betegsegély-

zés, a szociális gondoskodás messze 'elma­
radt a kor kívánalmai mögött, a bérek 
elégtelenek voltak, a mumkáslakások lak­
hatatlanok s a proletariátusnak sport­
ban, pihenésben, szórakozásban vajmi ke­
vés része lehetett. Két esztendő szocialis­
ta-radikális testvéruralma gyökeresen 
megváltoztatta ezeket a viszonyokat. A 
Royanban egybegyúrt munkásdelegátusok 
már a jólöltözött, jőltáiplálit, nyugodt, 
biztos fellépésű polgár benyomását tették, 
s amint a tanácskozások szünnapjaiban 
csillogó csónakokon kieveztek az azúrkék 
tengerre, amint belemerültek a royani 
strandélet vig gyönyöreibe, látszott raj­
tuk, hogy mindez számukra már nem szo­
katlan és nem uj paradicsomi élet... így 
van ez jól — mondják a viharedzett szak- 
szervezeti bizalmiférfiak 1— hiszen mi 
mindezt a magunk számára is akarjuk! 
A célunk az, hogy mindnyájunknak men­
nél többje legyen és hogy mennél nagyobb 
mértékben élvezhessük az élet javait. 
Ezek az emberek már nem lámgolószemű 
és keskenyajkú barrikádhősök, akik min­
dent mernek, mert nem veszthetnek mást, 
csak láncaikat. Ezek megelégedettek, akik 
nem gyűlölnek vakon, akikben van meg­
értés és akik külső s belső -békét akarnak, 
mert nagyon is van mit félteniük.

Társadalmi harcban megedzett derese- 
dő férfiak ezek, akik pontosan tudják, 
hogy az elért munkásvivmányokat csak 
kemény fegyelem tarthatja fenn.; kor­
mány, mely szembeszáll vad sztrájkokkal 
és nem tűr rendbontó erőszakot munkás- 
csoportok részéről sem. Tudják, hogy a 
kiscőkés Franciaországban az integrális 
szocializmus utján ma továbbmenni nem 
lehet anélkül, hogy az ország pénzügyi és 
hadügyi ereje ne pusztulna bele és hogy 
az ilyen próbálkozás menthetetlenül külel- 
lenség fegyveres támadására és a belső 
reakció páratlan megerősödésére és kor­
látlan diktatúrájára vezetne. Hazafiak 
lettek, mióta a hazai föld nemcsak „elta­
karja“ hanem „ápolja“ is őket és mióta 
jól tudják, hogy a haza és a béke védelme 
az ő szociális jólétüknek védelme is egy­
úttal. Ezért hagyják a kormányt, az ural­
mat a náluk számban gyengébb polgári 
radikálisok és a keménykezű katona Da- 
ladier kezén; ezért állanak ennek a kor­
mánynak az oldalán a „nem-beavatkozás“ 
politikáját követve... És ezért látták szük­
ségesnek, hogy a világforradalmárok rö-
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önnek, ha arca ápolására egy otthon 
elvégezhető kezelést választ. Legaján­
latosabb Richard Hudnut—hosszú évek 
tapasztalatai alapján összeállított—mód­
szere. A Three Flowers szépségápo­
lás csak kevés számú, magas értékű ké­
szítményből áll, amelyek kölcsönhatá­
saikban sikeresen egészítik ki egymást. 
Rendszeres és megfelelő használat ese­
tén sokkal jobb eredményeket nyújt, 
mint az idönkint végzett speciális ke­
zelések

Bátran mondhatjuk, hogy a 
Three Flowers szépségápolás a nagy- 
igényű, modern asszony igazi — otthon 
végezhető — szépségápolása. Elsőrangú 
minősége folytán, elismerten ered­
ményes.

!HI ü ÓIN! ÜT
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' vid utón eltávolítsák maguk közül...
I ...És ezzel elérkeztünk a francia vasút - 
l vonalakon és a francia áramvezetékeken 
\ robbanó spanyol repülőbombák háború- 

szagú ügyéhez. A szocialisták természete­
sen megesküsznek rá, hogy Francóék 
szórták le ezeket a gyűlölt franciákra, 
mig a nemzeti pártok szentül hiszik, hogy 
a vörös spanyol kormány „moszkvai pro­
vokátorai“ dolgoztak itt. De Tardieu-től 
Blumig, Doriot-tól Auriolig abban min­
denki egyetért, hogy bárkitől eredjenek 
is a bombák, - haladéktalanul védőütegeket 
kell a határon felállítani és hogy könyör­

telenül le kell lőni minden hadirepülőgé­
pet, mely francia terület fölé merészke­
dik... Hanem ennél tovább menni, a provo­
kátornak bedőlni, magyarázatát, vagy 
elégtételt követelni1 kellő bizonyítékok 
nélkül... azt nem szabad!

És ezen a ponton már nem a Front Po- 
pulaire beszél, hanem az Union Sacrée. A 
Népfront itt Nemzetté alakult, melyben 
minden francia egyetért. Egyek mind 
(Pivertéket kivéve) ,— a béke, az ország, 
az összes osztályok védelmében... Nincs 
bolsevizmus, nincs világdemokrácia, ha­
nem csak Franciaország...

Mi akadályozta meg már 1911-ben és 
1912-ben a világháború kitörését?

Síorza drói egy 27 évvel ezelőtti 
a világháborútól való

Párizs} junius 18. Sforza gróf, Olasz­
ország volt párizsi követe, aki száműze­
tésben él, nemrégiben egy cikket jelente­
tett meg, amelyben az 1938. évi európai 
helyzetet összehasonlítja az 1911-es és 
1912-es helyzettel.

A diplomáciai akció és a nyugati hatal­
mak nyomatékos kijelentése, hogy minden 
erőszakos lépés a világháború kitörését 
vonja maga után, két Ízben is megmen­
tette a békét. Sforza gróf cikke a mai vi­
szonyok között kétszeres érdeklődésre tart 
hat számot.

1911 juius 1-
Egy szombati napon, 1911 július e’sején 

a háborús veszély súrolta Európát. Az
angol miniszterek szokásuk szerint we-e-

foifafjás

szombati meglepetésről. A háborút 
félelem akadályozta meg

kendre utaztak -Londonból. A francia kül­
ügyminisztériumnak a Quai d'-Orsayn le­
vő hivatala is üres volt.

Ekkor mint a bomba jött a híradás, 
hogy a Panther nevű német hadihajó a 
marokkói Adagir kikötője felé halad.

Berlinben úgy gondolták, hogy ezen az 
unalmas -nyári hétvégen Londonban és 
Párizsban nem lesznek megtalálhatók a 
miniszterek és hétfőig nem fognak tudni 
megfelelő állást foglalni a meglepetéssze- 
rü német lépéssel szemben. A Panther 
páncéloseirkáló hivatalosan azért jelenik 
meg Adagir kikötőjében, hogy a német 
érdekeket, megvédje. Berlinben továbbá 
azzal is számoltak, hogy a fiatal francia 
kormány miniszterei még nem dolgozták 
be magúikat kellőleg.

Kinderlen Wächter német államtitkár 
és szükebb munkatársi köre szentül meg 
vannak győződve arról, hogy az afférban 
kizárólag Franciaországgal fogják szem­
betalálni magukat és az uj Caillaux-kor- 
mánytói könnyűszerrel nagy engedménye­
ket tudnak kicsikarni.

De már három nap múlva kiderült, 
hogy ezek a számítások teljesen hamisak 
voltak.

Julius 4-én Sir Eduard Grey angol kül­
ügyminiszter fogadja Wolff Metternich 
gróf londoni német követet és a legkomo­

lyabban kijelenti neki, hogy az uj heíy- 
; zetben Anglia egyáltalában nem érdekte- 
! len és hogy Anglia rá volna kényszerítve 

arra, hogy Franciaországgal szemben 
: fennálló szerződési kötelességeit tekintet- 
! be vegye.

London és Párizs között szakadatanul
• velefonákiak és telegrafálnak.
• Anglia hat divízió kiküldését készíti 
l elő Franciaországba. Mobilizálja az an-
• gól flottát és kijelenti a német követnek, 
j hogy a leghatározottabban el van szánva 
l arra, hogy Franciaország segítségére siet.
; Erre aztán Berlin is észreveszi a rend- 
i kívüli veszélyt és visszahúzódik.

Most -már nem beszélnek a francia Ma- 
i rokkában fenyegetett német érdekek vé- 
j delméről. És egyszerűen megelégszenek 
I egy kis határkügazitással, egészen más 
; helyen, Kongóban.
j Az a belátás, hogy a német lépés világ- 
I háborút von maga után, észretéritette a 
\ világot.
í 1912 október 7.
í Nikita, Montenegró királya 1912 októ- 
I bér 7-én megüzente -a törököknek a hábo- 
i rut. Szerbia, Bulgária és Görögország kö- 
$ vették a példát és kezdetét vette a véres 
! verekedés Törökország és négy ellenlába- 
I sa között. Szerbia a -háború folyamán 
\ megszállta az albán tengerpartot, Hötzen- 
\ dorfi Konrád, az osztrák-magyar vezér- 
! kari főnök kijelentette, hogy a monarchia 
jj nem tűrheti el minden további nélkül a 
I szomszéd területi gyarapodását.

A vezérkari főnök fenyegető hangja 
I mozgásba hozta Oroszországot is, amely 
f a galíciai határon orosz divíziókat moz-



gósitott. Erre azonnal mozgósított Auszt­
ria is. Katonai vonatok robogtak délre a 
szerb határhoz és északra az orosz határ­
hoz.

A börzéken kitört a pániik.
Párizs és London is mozgolódni kez­

dett.
Berlin is készülődött, hogy 'beleelegyed­

jen a konfliktusba. Bathmann-Holiweg né­
met birodalmi kancellár arról beszélt a 
Reichstagban, hogy Németországnak va­
lószínűleg fegyvert kell fognia, hogy eu­
rópai helyzetét és jövőjét biztosítsa.“ 
Egyre világosabban kitűnt tehát, hogy 
világégés fenyeget. Ekkor közbelépett II. 
Vilmos.

Mint a háború utáni berlini levéltárak 
közzétett tanúságai bizonyítják, egy táv­
iratot küldött kancellárjának, amelyben a 
következőket irta:

yrNérnetországnák tehát a létért való 
küzdelmében három nagyhatalommal 
kellene szemben állatnia, mindent koc­
kára kellene vennie és esetleg elpusz­
tulnia. Mindezt pedig csak azért, mert 
Ausztria nem akar szerbeket tűrni Al­
bániában, vagy Dwrazzőban.“

Majd felismerve a világháborús ve­
szélyt, azonnal ellenintézkedéseket tesz.

Másodízben is elhárította a világhábo­
rú veszélyét az a fölismerés, hogy a né­
metek hadbaindulása a fél világot moz­
gósítaná.
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Az onmegtapdá írszáiirll

Szépségét fiatalságát, 
üdeségét megőrzi

— BOTÉ “
kozmetika
C L U J, Calea Regele 
Ferdinand No. 34/11,
Tel. 20-11. Hamburg M.
Tanitványkiképzés!

A természet váratlan lábadozása íoly- 
1 tán a strájer-ünnepségeket félbe kellett 
! szakítani. A negyvenezer néző közül egy
* sem volt, aki a zuhogó -eső alatt nem saj- 
l nálkozva távozott volna az ONÍEF stadi-

’onról. Nem az elázott ruhákat sajnálták, 
nem is azt, hogy a ruhákon áthatoló ned- 

; vesség veszélyeztette egészségüket, hanem 
azt, hogy tízezer strájer és strájer-lány

• __ fehér foltok a stadion zöld pázsitján
' —- nem tudták megmutatni az uralkodó- 
; nak és az országnak, hogy mit tanultak 
; az uj élet evangéliumából. Valamit mégis

megmutattak, azt, hogy zsenge testüket 
olyan lélek uralja, amely erőt ad nekik a 
á természet bármely ellenállásának legyő­
zésére, azt, hogy érdemesek a beléjük 
helyezett reményre, mert bebizonyították, 
hogy bármiikor készen állnak kötelessé­
gük teljesítésére. A lelkesedésnek milyen 

‘magas iskolája véshette be az ifjú lelkek- 
be ezt a nagy erőt és hitet ? Milyen csoda 
ment végbe a gyerekek szivében, akik 
Órákon át állták a természet lázadását a 
gyors esőcseppek zuhatagában?

Előttünk: állt a (példa, az erő, akarat és 
törekvés élő példája: az eső verése alatt 
álló Főországőr, Mihal vajda, aki mozdu­
latlanul állt a parancsnoki posztján, az 
'országőrök főparancsnoka és teljes veze­
tősége, az összes parancsnokok és pa- 
'rancsnoknők, akik bátorították, segítettek 
és akik tűrtek.

1938 junius 8-ika az ország megujhó- 
dott lelkének próbaköve volt. Egy közön­
ség, amelyet meghatott a strájerek végte­
len tömege, egy nép, amely megrendithe-

tetlenüí helyén maradt, hogy megcsodálja 
az ifjúság produkcióit, egy király és az 5 
fia a lezinsztencia e impozáns bizonyíté­
kának élén.

A főországőr, aki fenséges fián keresz­
tül átéli minden gyermek vágyait, meg­
érezte az ifjúság kívánságát és késő este 
elhatározta, hogy a demonstrációt más­
nap folytassák. Elképzelhető, hogy milyen 
harc folyt le a szülők lekiismeretében, 
'akiket legyőzött gyermekeiknek a vágya, 
hogy átéljék győzelmük nagy örömét a 
főországőr és az ország színe előtt. Az an­
gyalok hadseregének nagy mozgósítása 
Volt ez, amely egyetlen éjszaka ment vég­
be. Mi lesz másnap? Összeg yülnek-e az 
'országőrök a találkozó pontokon? Érte­
síthető lesz valamennyi ? Ezek a kérdé­
sek foglalkoztatták az országőrség aggó­
dó parancsnokait. Junius 9-ikén reggel 
ólomszürke ég fenyegetett ismét. A szülők 
tellenállnak, de újból megnyilatkozik az if­
júság akarata. Összegyűlnek a sejtek, a 
centuriák és tekintetükben az elszántság 
'csillogása. A Mindenható megajándékozta 
őket egy derűs ég kékjével és egy simo­
gató nap sugaraival. Reggel 9 órakor a 
tízezer strájer együtt volt a stadionban és 
az előző napinál is lelkesebben, határozot­
tabban. A tribünökön lelkesen ünnepel a 
tömeg, az uralkodó bizonyára érezte, ho­
gyan koronázza meg örömét egy nemzet 
Ifjúságának nemes és szerető lelke. Az 
brszágőrök parancsnokának köszönő sza­
va a hála és az elismerés fehér virága volt 
az ifjúság számára. A fehér hadsereg va­
lamennyinek megbecsülését ás csodálatát 
meghódította.

0
1 agal-tabletía biztos hatású mindennemű 
. foüiéses betegségekké!!, -v 
srípa, r&etsma, kősóét?«, ülő. 
Ssáesssáfca, Ideg- és ieSájűsitűi. 
Tógái még idült esetekben is hatásos. 

14 és 3 tablettás csomagolásba

VASÁRNAP,

u
Carmen Sylvan a Grand Hotel Movila és a 

Hotelul Bailor a két legnagyobb szálloda, 
amelyeknek kor.fo.itcs ellátását mindenkinek 
a legmelegebben ajánljuk. Folyóvizes szobák. 
A szálló étterme a legkényesebb igényeket is 
kielégíti. Olcsó előszezoni penzió-árak. Pau- 
sál-kura rendszer. Árjegyzéket díjmentesen 
küld Grand Hotel Movila igazgatósága.

•
— Boi'sec fürdőn a Sofia villában min­

den komforttal berendezett elegáns szo­
bák. Hideg-meleg viz, fürdőszobák, olcsó 
árak. Telefon 2601.

A vüághirü Bixad-fibdő ez idén teljesen 
átalakítva, modern komfortos ellátásra be­
rendezkedve, várja a vendégeit. Olcsó elősze­
zoni árak, junius hónapban. A fenyvesek 
között fekvő gyönyörű fü.idö ebben a hó­
napban pompázatosán szép. Tekintettel arra 
hogy az idén nagy fürdőszezón Ígérkezik, 
ajánljuk, hogy minél előbb biztosítsa a he­
lyét és írjon a következő címre: Directiunea 
Bailor „Bixad“, jud. Satu-Maré.

GÖMBI-FILM

Carmen Síin
Flrdőkalaezlli^

legszebb helyén, a modern kondort :al 
berendezett

VILLA MIRAMAßE
vezetését átvettem, tisztelettel kérem, a 
tusnádi Bánffy-villa volt vendégeinek 

további szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel
MOLNÁR IMRE 

Carmen Sylva, Vila Miraauare. *
axaiaMi.1.-« =«en r.rí.srzjc:rt£«r

Rendszeres járatok
az EGYESÜLT ÁLLAMOKBA és 

KANADAIJA 
„NIEUW AMSTERDAM" 

„STATENDAM“ 
i, R.OTTKPJ3 AM' ‘ 

nagy luxushajókon. 
DÉL-AMERIKABA 

belga és holland gyorshajókon. 
ARGENTINA 

BRAZÍLIA 
URUGUAY 

PERU—CHILE. 
KÖZÉP-AMERIKA 

VENEZUELA 
COLUMBIA 

HAITI — ECUADOR 
HONDURAS 
COSTARICA 
TRINIDAD

INDIA — AUSTRALIA 
Az összes délafrikai államok. 

PALESZTINA.
Felvüágositást ás prospektust küld a

Holland—Amerika 
Linie

vezérképviselete:

„ORT“
Organizatia Románé de Turism 

Bucuresti, Calea Viotoriei 70.
Cluj, C. Reg. Férd. SS. Tel. 10-26, 

Timisoara, Str. Venetie 2.

Carmen Sylva közvetlenül a Casino mel- 
s let.t, a tengerparton fekszik a gyönyörű Villa 

Modern. A legnagyobb komfort, folyóvizes, 
parkett es szobák, kitűnő családias, úri ellá­
tás, előszezoni penzióár 160 lei. Nyurga ti ér­
telemben vett úri penzió. Prospektusok, szo­
bák lefoglalása: Bucuresti, „Tapitextilc", 
Stv Lipscani 72.

A Caransebes—Teius-i
gyermek­
nyaraló

a ebben az évben junius 15-én nyílik meg.
I Információ: D. Groszmann Margit Timi­

soara, Str. Gh. Lazar 5, I. 4.

Borsec fürdőn kellemes előszezon indul. Az 
idő gyönyörű. A Nisei penzió az Iris villá­
ban felkészülve várja vendégeit. Folyóvizes 
szobák. Előszezoni olcsó árak.

Brasovban a Villa Parc-Penzio. cime Str. 
Castelului 134. Telefon: 10-93. D- Csongrádiné 
tulajdonos. Uj vezetés alatt, az egyébként is 
uj, tökéletesen modem penziót nagyon ajánl­
juk. Valóságos üdülőhely a Cenk aljában, 
pormentes levegő, saját strand, családias el­
látás, mérsékelt árak. Hideg meleg viz min­
den szobában, elsőrendű konyha, abszolút 
nyugalom.

__ Uioarai gyógysősfiirdőt ajánljuk
azoknak, akik kellemes, csendes fürdőhe­
lyen akarnak nyaralni. A fürdő gyógyha- 
tása 'európai hirü. Ellátás napi 60 lejtől. 
A fürdő berendezése a legtökéletesebb, 
modern. Gyönyörű parkok. Ggyógyhatás 
reumatikus és női betegségek ellen. Pros­
pektust .kívánatra a Pürdőigazgatóság 
küld, eim: Uioara, judetul Álba,

Erdész utazási iroda közleményei. 1. Pá­
rizs két hetenként lei 11.000. — 2. Olaszor­
szág külön vonattal jui. 1, lei 8.500. — 3. 
Olasz tavak és egy hét a Lidón jul. 2 és 
aug. 1, luxus kivitelben lei 16.000. — 5. Leg­
szebb norvég fjordok jul. 14, lei 17.000. — 
6. A legszebb három északi főváros, Stock­
holm, Oslo, Koppenhága aug. 1, lei 16.000.
— 7. Dalmácia, Görögország, Szicília, „Vul- 
eania" clasz óceánjáróval jul. 13, lei 15.500.
— 8. Karlsbad, Franzesbad, Joachimstal, 
Pöstyén. Leiben fizethető, rendkívül előnyös 
egyéni gyógykura átalányutazások. Indulás 
naponta. Kérjen még ma prospektust a kö­
vetkező címen: Bíróul de Voiaj Ing. Erdész, 
Bucuresti, Calea Victoríei 168.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma két premier egy helyárért: I. Ho­
zomány nélkül. Nagyszabású szovjetfiun. 
Csajkovszkij zenéjével. II. A legyőzhetet­
len detektív. Izgalmas, lebilincselő rendőr- 
film. főszerepben: Richard Taknaöge.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Nagy premier! Lucrecia Borgia. Abel Gance 

rendezése. Főszereplők: Edwige Feuillere 
és Gabriel Gabrio. Műsor előtt: Vi.ag-
hiradó.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől közkívánatra: Törvényen kivin, 

Az évad kimagasló filmeseménye. Fősz.: 
Danielle Darieux és Charles Vanel.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Fenséges műsor: I. Januári kapitány. Shirley 
Temple legutolsó és legjobb filmje. II. 
Vörös sugár. Izgalmak izgalma, csoda 
cow-boy fimje. Jean Rogegrs, Noah Berry 
és Rex a csodaló. IH—IV. Híradó es 
Mi tiki Maus.

Jön: Nász éjszaka és az Álarcos lovas.

Carmen Sylvan a kitűnő Margó-Penziót 
ajánljuk. Kényelmes, bőséges ellátás. Árak: 
10 napra 2.000 lei, 20 napra 3.500 lei, 30 
napra 5.000 lei. Gyermekeknek 50 lei, na­
gyobb gyermekeknek 75 lei naponta. Jelent­
kezés junius 15-ig: Cluj, Miihai Guru, Str. Av- 
ram láncú 2. Junius 15-ike után cim: Villa 
Margó, Carmen Sylva,

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
y
í 3, 6 és 9 órakor két világszenzáció! I. A kis 
í lázadó. Társadalmi dráma. Fősz.: Slurley 

Temple és John Boles. II. A kalózok kin- 
/ cse. Dráma. Fősz.: Sbii Jason és Maiy

Rabson. III. Journal.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
• Gasparone. Rökk Marika világhírű szubrett 

legújabb operettje. A többi szerepekben: 
Schlezáik Leó és Sima Oszkár.

Nem keU külföldre menni

BIXAD Románia Katisbadja
Gyomor-, vese- és hőlyagbántalmaknál, gyógyhatása világhírű. 

Gyönyörű fekvés, fenyvesek között. Június 1-től nyitva,
. Prospektust küld kívánatra: Directhmea Bätior BIXAD, jód. SATU-MARE.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
A sivatag fia. Edgar Rice Borroughs 
■közismert regényének filmváltozata, fő­
szerepben az exotikus szépségű Kathleene 
Burke.

Abbáziái
IHilSizeiii!

Metel 6HISI1ÄHÄ * EDEN
Legszebb központi fekvés. Tejes kényelem. 

Kitűnő konyha.
MÁJUS—JUNIUS: ELÖSZEZÓNÁRAK. 

PROSPEKTUST KÉSZSÉGGEL KÜLDÜNK.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Mától! premier! A grófnő és apródja. Fred 

Astaire ■világhírű táncos, énekes revü- 
filmje. Gracia Allan csodatáncosnővel, az 
uj partnemőjével. Látványos, kápráztató 
és mulattató. Előadások: 3, 5, 7, 9-kor.

Hétfő, kedd, szerda: Preimer. Gyilkosság 
a Cen|bnal-káv ©házban., izgalmas bűn­
ügyi film.

Mint régen, agy most is

sékel a zsidó szabadság szimbóluma,
váltsátok meg a sékelt I

Ösztüiis; 
beleit

... és évekkel fiat 
érezni.

Belei 9 méter h( 
fed, naponta össe 
amelyek hamarosz 
ké és savakká és 
gését. Bájgyadtnak 
hátfájást kap. Rét 
tucat egyéb betegsí 

De állapotán nei 
hajtó szedése, ha ne 
gél „(kis adag“ ICt 
NEVELT beleit és 
hogy újra rendszeri 

Miután még cse 
szedte be. máris < 
érzi magát. Szeme 
gyognak, bőre tiS5 
nyos I— 19 évvel I 
gát. Végei is a hl 
sehen — közérzet-!

— Idf jóslat. La: 
többnyire derült é| 
nyugati részeiben és 
enyhe nyugati légár 
séklet délnyugaton, 
ken, helyi jellegű e 
délben a főváré sb; :i I 

— Egymillió vago^ 
Bucuresti bői jelent 
beérkezett jelentése.!] 
ügyi minisztérium^ 
egymillió vagonra 
1500 kg átlagra szál

— Ha nics étváj 
napon át reggel éli 
szetes „Ferenc Józs 
által bélmüködése 
emésztése rendbejöi| 
eát.

— A kútfúró K
Bucurestiből jelent 
méternyire (levő Bi| 
fúrási munkálatok 
munkás, Nicolae 
Ilié Cristen utasitá 
mélyből a fúrót. A 
ifjúról hozzá érint
árammal telített v 
szörnyethalt, a bai

Friedtsasi
a legmodernebb 
mekf elvételek.

__ Társasutazás
lom társaság juliul 
gyűlése alkalmával^ 
dezünk: s s Dacia 
Haifába julius 18-ü 
14-én, érkezik Hai 
csoportban résztvevj 
kedvezményben rés 
nem Cz. S. tagok 
Lloyd cluji kép vise 
mosnál Cluj, Str.

útlevél
Indulás Oujról 
órakor, érkezés 
Visszaír, du lás 3 
9.40 órakor, érk| 

Részvét
Jelentkezése

WBGOH
arai
m

m

utalási irodákb|



JUNIUS 19.

5 hatásu minder.nc®e
»sgségattRé?, --v

Í? kös^ért^, hm. 
íS- ös feíálásRái. 
.seiekben is hatásos. 
Írás csomagolásba

plotel Movila és a 
jagyob’o szálloda, 
|ását mindenkinek 
Folyóvizes szobák, 
isebb igényeket is 

hienzió-árak. Pau- 
Izéket díjmentesen 
jazgat ósága.

H« v^Uában min- 
-tt elegáns sző­
ri! »szobák. olcsó

ez idén teljesen 
tos ellátásra bé­

kéit. Olcsó elősze­
lei. A fenyvesek 

•dö ebben a hc- 
Tekintettel arra 

|-‘zezór. ígérkezik, 
biztosítsa a be­

imre: Directiunea 
taré.

■HIM
iZEf

>RA:

árért, i I. Irío* 
ibásu szovjetfilm. 
II. A legyözhetet- 
ebilincselő render- 
arc! Talmadge-

Mi'SOR A:
irgia. Abel Gance 

Edwine Feuillere 
isor előtt: Világ-

MŰSORA:
Törvényen kívül, 

meseménye. Fesz.: 
harles Vauéi.

MŰSORA:

kapitány. Shirley 
Jgjobb filmje. Il­
ik izg:-Ima, csoda 
*egrs, Nosuh Berry 
n—TV. Híradó és

ircos -•as.

MŰSORA:

ezenzáció! I. A kis 
ina. Fősz.: Shirley 
fa. A kalózok kin- 
1:1 Jason és Mary

MŰSORA:
• nlághirü szubrett 
: ;>bbi szerepekben:

Oszkár.

MŰSORA:
Rice Borroughs 

filmváltozata, fo 
:éoségü Kathleens

•íídja. Fred 
skes revü- 
osnövel, az
kápráztató

i, 7, 9-kor. 
gyilkosság
aas bűn*

kelt!
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Ösztönözze renyhe 
beleit munkára

...és évekkel fiataiabbnak fogja magát 
érezni.

Belei 9 méter hossznak. Ha nem ürülnek 
ki. naponta összegyűlnek a hulladékok, 
amelyek hamarosan átalakulnak mérgek­
ké és savakká és megmérgezik vérkerin­
gését. Bágyadtnak érzi magát. Fej-, vágy- 
hátfájást kap. Reuma és még vagy fél 
tucat egyéb betegség támadhatja meg.

De állapotán ram segít drasztikus has­
hajtó szedése, hanem szedjen minden reg­
gel „kis adag“ Kauschen sót, amely újra 
NEVELI beleit és lassan arra szoktatja, 
hogy újra rendszeresen dolgozzanak.

Miután még csak az első üveg felét 
szedte be. máris egészen más embernek 
érzi magát. Szemei újra élénkebben ra­
gyognak, bőre tisztább lesz, járasa ruga­
nyos ___ 19 évvel fiataiabbnak érzi ma­
gát. Végül is a hatalmába keríti a Kru- 
seben —• közérzet.

__ Idöjóslat. "Lassan emelkedő légnyomás,
többnyire derült égboltozat, az ország dél­
nyugati részeiben és váitanozó északkeleten, 
enyhe nyugati légáramlás, emelkedő hőmér­
séklet délnyugaton, változatlan a többi vidé­
ken, helyi jellegű esők északnyugaton. Ma 
délben a fővárost: n 20 fokot mértek.
_ Egymillió vagon lesz az idei búzatermés.

Bucurestiböl jelentik: Az utóbbi napokban 
beérkezett jelentések alapján a földművelés- 
ügyi minisztériumban az Idei búzatermést 
egymillió vagonra becsülik,. Hektáronként 

,2500 kg átlagra számítanak

— Szeptemberre elkészül a chisinaui rádió­
állomás. Bucurestiböl jelentik: Chisinaüban 
folynak a rádióállomás építkezési munkálatai. 
Szeptemberben az uj román adóállomás meg­
kezdi próbaadásait.

— Kedvezmény a Iiucurestibe utazóknak. 
Bucurestiböl jelentik: A CFR 50 százalékos 
menettérti kedvezményt nyújt a Művészet 
Hónapja látogatóinak június 23 és julius 7. 
között. A jegyek a fővárosba való érkezéstől 
számított öt napig érvényesek.

Megőrült a családirtó parasztasszony férje.
Bucurestiböl jelentik: Az Independent^ köz­
ségbeli borzalmas családirtás még mindig iz­
galomban tartja a környék lakosságát. Elisa- 
beta Russu asszonyra álmában jött rá a ro­
ham. Gyermekei szintén aludtak, igy érte 
őket a halál. A férj éppen egy szomszéd falu­
ban járt és mikor hazatért, már csak a véres 
tetemekre talált. Russu eszméletét vesztette, 
majd megörült. A temetés ma ment végbe 
nagy részvét mellett.

— Kik kaphatnak fegyverviselési engedélyt. 
Bucurestiböl jelentik: A belügyminisztérium 
utasította a rendőri hatóságokat, hogy a 
vadászegyesületek tagjai 'közül csak azoknak 
adjanak ki fegyverviselési engedélyt, akik az 
állambiztonság szempontjából is megfelelnek 
minden követelménynek.

— Újabb deszkabehozatalt engedélyez
\ Franciaország Romániából. Bucurestiböl je- 
: lentik: A francia kormány újabb évenkénti 
j 15.000 köbméternyi deszka behozatalt engedá- 
j lyezett Romániából1. Egyidejűleg a. be'-iteLtL 
I illetékeket is leszállították. az egyezmény 
V valószínűleg julius 1-én lép életbe.

í — Halálozás. Budapestről jelentik: Pénte­
ken váratlanul meghalt hetvennégy éves ko­
rában Kollár Miksa, a Wolf ne: & Faipari 
vállalat egykori duji igazgatója, aki több, 
mint egy évtizeddel ezelőtt költözött el a 
magyar fővárosba. Kollár Miksa, akinek fe­
lesége három évvel ezelőtt halt meg, a város 

I egyik legsze: etetreméltóbb és legmegbecsül- 
I tebb polgára volt. Minden jótékonysági ak- 
I cióból bőven kivette részét, éppúgy, mint fe­
il lesége, aki egy időben a Nőegylet vezetője 
jj volt, A megboldogultat két fia, Kollár Pál 
I zenetanár, Sándor mérnök, dr Brunner Hen­
s' rikné, szül Kollár Bőske és kterjedt család 
I és a ba:átok nagy tábora gyászolja. Teme-
Í1® tése vasárnap délután 3 órakor lesz. 
--------------- ---- ---------------------------------------------

I — Az emésztőszervek megbetegedéseinek 
= kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár 
l természetes „Ferenc József“ kese: ü viz abszo- 
! lut megbízható hashajtó, amelynek hatása 
! igen kellemes. Kérdezze meg orvosát.

A legjobb csokoládé
HASHAJTÖSZER

-asifc-

— Ha nies étvágya, úgy igyék néhány 
napon át reggel éhgv mórra félpehár termé­
szetes „Ferenc József“ jx^senivizet, mert ez­
által bélmüködése szabályczódik és igy egész 
emésztése rendbe jöhet. Kérdezze meg orvo­
sát. ’ • nuí

__ y kútfúró munkások borzalmas halála.
Bucurestiböl jelentik: A Bucurestitó 12 kilo­
méternyire \Levő Bragadiru községben kút­
fúrási munkálatok folynak. Ma re0gel há* om 
munkás, Nicolae Ionita, Nicolae Dobre és 
nie Cristea utasítást kaptak, hozzák fel a 
mélyből a fúrót. A vigyázatlan munkások a 
fúrót [hozzáérintették a magasfeszültségű 
árammal telített vezetékhez. Ketten közülük 
szörnyethalt, a harmadik haidck.uk.

Friedmam lotőmfiwész
a 'egmodernebb képek, különleges gyér» 
mekf elvételek. Str. Regina Man« 4&

_Társasutazás Palesztinába. A Csűr >a-
Lom társaság julius 24-én megtartandó köz­
gyűlése alkalmával 2 csoportos utazást ren­
dezünk: s s Dacia indul julius 11-én. érkezik 
Haifába julius 18-án. s/s Har Zion indul juuus 
lé-én, érkezik Haifába julius 19-én. Mindkét 
csoportban résztvevők jelentős utazási és más 
kedvezményben részesülnek. A társasutazásra 
nem Cz. S. tagok Is jelentkezhetnek a Zicrn 
Lloyd cluji képviseleténél: Dr Neumann Vil­
mosnál Cluj, Str. Berthelot 12. (Telex, 61)

Szerelem az első 
pillantásra, ritkán tart 

egy egész életen át
Nem mindig a férj a hibás, hanem igen 

gyakran az asszony, aki biztosnak érez­
vén magát az -urában, elhanyagolja saját 
személyét. Az asszonynak már külsőleg is 
mindig vonzónak keB maradnia, A mód­
szer ehhez, nem az arcnak a szokásos 
festékkel és púderral való túlterhelése. 
Ezek ugyan -befedik az arcot, de minden 
személyes bájtól megfosztják. A helyesen 
értelmezett kozmetika az organikus szép- 

I ségápolás. Ez a legtökéletesebben oly 
i szerekkel történik, amelyek az arcbőr 
i szépségéhez nélkülözhetetlen anyagokat 
; tartalmazzák. Milkuderm-Hautsahne és 
I Milkuderm Milchfettcreme. A Milkuderm- 
, készítmények igazi szépséget és félreis- 
i mérhetetlen fiatalságot eredményeznek.

^ — öngyilkossági járvány Cernáutiban.
í Cemáutiből jelentik: Az utóbbi időben több 
1 öngyilkossági kísérletet követtek el a város- 
( ban. Valóságos öngyilkossági járvány dü- 
( höng. Több helybeli előkelőség élén dr Gcld- 

fruchttal és Saveanu asszonnyal egyesület 
* alakítását vették tervbe az öngyilkosságok

ilekü2désére>
I — IMimitrescu tábornok perének epilógusa. 
> Bucurestiböl jelentik: A brasovi katonai tör- 
I vényszék 1 évi börtönre és 5000 lej péuzbrr- 
I Ságra Ítélte Letzu ezredest, akit a csendőr- 

felügyelőségnél elkövetett visszaélések miatt 
I találtak bűnösnek. Ez az ügy kapcsolatban 
s áll Dumitrescu tábornok emlékezetes perével. 

Letzu ezredes fellebbezést jelentett be.

—- A Goldmark Filharmóniai Társaság
(mint az izr. hitközség kuliuralosztálya) ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy hol­
nap, hétfőn este rendes próbát tart, melyre a 
tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri.

— Wizo délután. A Wizo kulturdélutánjai 
a nyári hónapok alatt szünetelnek, ehelyett 
bridzs- és romi délutánt rendez a Concordia 
-klubban. Kedden, f. hó 21-én rendezi meg 
ilyen formában játékdélutánját, amelyre a 
zsidó asszony társadalmat ezúton hívja meg 
a. rendezőség.

■DUBBSfleBirjflB

Sporlvofi ■

útlevél és vizűm nélkül.
Indulás dujról julius 7-én reggel 9.33 
órakor, érkezés Budapestre 18.20 órakor. 
Visszaindulás Budapestről 12-én r - ■ * l * 3-
9.40 órakor, érkezés Clujra 21.14 érakor.

Részvételi díj 14SÖ Lei
Jelentkezések legkésőbb julius 2-ig

WaSOMS LI WGOQM
Ae FíiPUPflG3 L W 8^ » is:

utazási irodákban CJL.UJ, Piata Uniru,

_ Orvosi szakülés. A Paul Ehrlich Orvos-
tudományi Egyesület f. hó 19-én. vasárnap 
délután pontosan 7 órakor tartja 118-ik tudo­
mányos ülését saját helyiségében, Str. Me- 
mornadului 13 alatt a következő tárgysoro­
zattal: Dr Farkas Ignác kórházi főorvos
(Bpest): A prostatahypertrophia újabb keze­
lési módjai, -különös tekintettel a transureth- 
ralis prostata reoestiora.

__ Eljegyzés. Zalel Iduskát Rodna Veche-
ről eljegyezte Naftali Adolf Bistrita.

— Betiltották Bucurestiben a vándorsző- 
j nyegárusok működését- Bucurestiböl jelentik: 
j A belügyminisztérium betiltotta a fővárosban 
í a vándo; szönyegárusok működését, akik na- 
j gyón elszaporodtak.

__ Rövid hírek mindenünnen. Dr Gürtner
német igazságügyminiszter a német jogi aka-

I démia tegnai ülésén annak szükségeségét han- 
! geztatta, hogy gyökeresen módosítsák az 
I osztrák törvényhozást, ami az egyházi fel- 
; fogáson alapuló házasságkötést illet,i mert az 
i nem egyezik a német jogfelfogással. A bün- 
' tetőtörvények terén — mondotta — meg- 
I maradhat a jelenlegi osztrák törvénytár, amíg 
I nem hirdetik ki az egész birodalom területére 
I érvényes nemzeti szocialista törvényeket. — 
} Az Air France francia légiforgalmi társa- 
I ság tegnap tartott közgyűlését. A jelentésből 
! kitűnik, hogy tavaly a -társaság forgalma 30
I százalékkal emelkedett. A "bevételek 102 mil­

liót tesznek ki az 1936. évi 66 millióval szem-
3 ben. — Az angol kőolajtermelő vállalatok 
$ elhatározták, hogy uj földalatti vezetéket 
I építenek Palesztinán át, hogy szállitmányai- 
f kát megóvják a terrorista merényletektől.
; Horthy magyar kormányzó születésnapja al- 
I ke Imából a Führer üdvözlő táviratot intézett 
! hozzá. — Yodohiro mexikói faluban két el- 
• lenséges csoport összeverekedett. Tizenkilenc 
\ ember életét vesztette, 56 megsebesült. Az 
j egész falut felforgatták. A hatóságok 35 le- 
I tartőztatást eszközöltek. Állítólag csak helyi 
I jellegű viszálykor-ásról van szó. — A német 
] fővárosban tartózkodó Mil:ecz Ödön magyar 
í ig^azságügyminisster tegnap délelőtt résztvett 
\ a német jogakadémia ülésén, majd látogatást 
1 tett Hess Rudolfnál, Hitler kancellár helyet- 
I -tesénél és Frick belügyminiszternél. Délután 

ismét a jogakadémia ülésén volt és este disz- 
ebéden vett részt, amelyet Sztőjay Döme ber- 

j lini követ rendezett tiszteletére.

A zsíros, pattanásos arcbőr kezelésénél jól 
bevált SULFAMYL kénputier, mely meg­
védi az arcbőrt az arcfoltokat és szeplőket 
okozó napfény káros hatásától.

— Hevesi Piroska és Kovács Kató bucsv- 
hangversenye. Nagyszabású művészi esemény 

színhelye lesz junius 30-án, csötürtökön a 
cluji róm. kath. fiugimnázrum díszterme. He­
vesi Piroska, a kitűnő zongoraművésznő és 
a fényes művészi pályafutás előtt álló Ko­
vács Kató, a bájoshangu lkai énekesnő tart­
ják meg a Kisebbségi Ujságirószervezet ren­
dezésében bucsuhangversenvüket ameiynek 
műsora gazdag és változatos és ritka mű­
vészi élményt igér. Hevesi Piroska közel két 
évtizeden át fejtett ki értékes zenepedagógiai 
munkásságot városunkban és Transilvaniaban 
és valóságos művészgárdát nevelt fel és kép­
zett ki, a maga rendkívüli művészetével pe­
dig és pompás előadóképességével nagy mér­
tékben gazdagította Cluj és Transüvania ze­
nekultúrájának színvonalát és jó hírnevét. 
Kovács Katót Hevesi Piroska és boldogem- 
lékü férje Pfeiffer Alfréd, a kitűnő énefcta- 
nár fedezték fel és ők fejlesztették kivételes 
képességeit olyan fokra, hogy teljesítményé­
re felfigyeltek külföldi szakértők dö. Stireres 
budapesti próbaéneklése után Kovács Kató 
ötéves szerződést kapott, amely biztosítja 
művészi pályafutásának magasra való landü- 
lését. — A Kisebbségi Ujságirószervezet 
Hevesi Piroskának a zeneművészet és oktatás 
terén kifejtett érdemeit kívánja a maga ré­
széről is elismerésben részesíteni a nagysza­
bású hangverseny megrendezésével és méltán 
reméli, hogy Transilvania fővárosának minden 
zenekedvelője és müvészpár tolója megjele­
nik a bucsuhangversenyeii, hogy még egy­
szer élvezhesse a kitűnő művésznő mesteri 
játékát és lelkesedéssel kívánjon szerencsés 
utat a cluji származású Kovács Katónak is 
uj művészi állomáshelyére való elindulása 
előtt. — A hangverseny este 9 órakor kezdő­
dik, népszerű helyárakkal.

Bálle-Eplscopestl 
Tekintetes Igazgató­

ságának
Báüe-EpiscopestS

Lánga Oradea

Svtizedek óta küldöm reumás betegeimet 
" nagybecsű vezetése alatt álló fürdőjükbe s a 
gyógyeredménnyel mindig meg voltam elé­
gedve. De idén a legnagyobb elismerésemnek 
adok kifejezést, midőn két iöegreumás bete­
gem az újonnan berendezett meleg thermális 
iszapl-rádfürdő párnapi használata, után telje­
sen meggyógyulva jött haza. S hogy elisme­
résemnek hathatós jelét adjam, személyesen 
is felkerestem ezen higiénikus elvek alapján 
épült, csempézett iszapkádfürdöket, továbbá 
az izzasztó és pakoló termeket, melyek a leg­
nagyobb tetszésemet és azon meggyőződése­
met váltották ki, hogy az izületi izom. és 
egyéb csuzcs betegségek kezelése feltétlen 
sikeres eredménnyel jár s felveszi a versenyt 
a Ig-liiresebb külföldi iszapfürdőkkel.

Kiváló tiszteletem és nagyrabecsülésem ki­
fejezésével

Dr Werner Miklós 
hatósági orvos.

Használjon csakis

— Vértes Jenőné halála. Mély megdöbbe­
nést és részvétet keltett úgy Dumbráveniben, 
mint azt egé»z környéken Vértes Jenőné 
Licht Fanni halála. Temetésén dr Krausz Jó­
zsef diciosanmartini főrabbi mondott mélyen 
meginditó búcsúbeszédet, amelynek elhang­
zása után a város minden társadalmi rétegé­
ből alakult nagy gyászmenet kísérte ki a 
temetőbe az élte delelőjén elhunyt uri- 
asszonyt, aki vallásához hűséges, lelkes tá­
mogatója volt a zsidó népi mozgalomnak és 
minden jótékonysági intézménynek.

Zsidó középiskolák 
Timisoara

A felvételi vizsga a fiuliceum I. osztályá­
ba csütörtökön, junius 23-án reggel 8 óra- 
kor kezdődik. A 9 lej bélyeggel ellátott 
kérvéjnyheq melléklendő az iskolai bizo­
nyítvány,a születési bizonyítvány, az ujra- 
oltási bizonyítvány és a szülő állampolgár- 
sági bizonyítványa. Vizsgadíj 80 lej. — 
A fiú kereskedelmi líceum V. osztályában 
a felvételi vizsga junius 27-én 8 órakor 
kezdődik. A vidéki tanulók a legelőnyöseb­
ben a kóser fiú internátusbán helyez­

hetők el.

mios?
legújabb, modem, szép mintákban, garan­
tált valódi ezer finomságú ezüstből, állan­
dóan kaphatók az előállítónál: Fried 
Abrakán* Satu-Maré, Str. Florescu S.

a legmegbízhatóbb óvszer.
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Kedvező mederben folynak 
a szudetanémetek és a cseh
kormány 99 99 tárgyalások

A prágai kormány csak kulturális önkormányzatét hajlandó adni. Egyatlnimködés a szudeta-
németek és a magyar kisebbség között

Prága, Junius 18. A Havjas jelentése sze­
rint a csehszlovák kormány és a szudetané­
metek közötti tárgyalások, hír szerint, elég 
kedvező mederben és engedékeny szellemben 
folynak. A cseh képviselők és szenátorok 
egyébként egyhavi fizetésüket felajánlották 
nemzetvédelmi célokra és ilyen címen körül­
belül egymillió cseh koronát hoztak össze.

Prágai jelentés szerint a csehszlovák kor­
mány tagjai állandó jellegű ülésükön ismé­
telten kizárólag a kisebbségi kérdéssel fog­
lalkoztak, majd megvitatták Masaryk londoni 
követ jelentését a Halifax lorddal lefolyta­
tott megbeszélésről.

Egyidejűleg a szudetanémet-párt is intéző- 
bizottsági ülést tartott dr Kundt képviselő 
elnöklete mellett, amely a magyar párt ko­
operációs javaslatával foglalkozott és azt az 
együttműködés szempontjából elfogadható­
nak találta. A németek részéről Frank, mig 
a magyar párt részéről Jaross Andor fogják 
tovább folytatni a megbeszéléseket.

Újabb Págából érkezett információk sze­
rint a prágai kormány vonakodnék teljes ön­
kormányzatot adni a nemzetiségeknek és 
csak kulturális önkormányzatról lenne haj­
landó tárgyalni, de ott is korlátozott alak­
ban. Nincs kizárva, hogy ez a tény a hely­
zetet ismét feszültté teszi. A szudetanémet-

, szlovák-ellenes sajtóhang mérséklése tárgyá- 
I ban. '
I A német sajtó hasonló hangnemben ir.
I 1 — Bei lint — írja a Völkischer [Beobachter 

igazán nem lehet türelmetlenséggel vádol-

lyen óul menni már nem lehet. Ami a kisebb­
ségi statútumok körül folyik, kimondott idő­
húzás olyan célból, amelyet mi nagyon jól 
ismerünk. Prága belügynek minősíti a kisebb 
ségi kérdést, amelyben lehet, hogy igaza van, 
de a 75 milliós német nemzet saját sérelmét 
látja három és félmillió testvére -bajában és 
neki is igaza van. Ezt a kérdést tényleg a 
tények fogják elintézni és nem mesterségesen 
hosszúra nyújtott tárgyalások.

Berlini hivatalos jelentés szerint tegnap

leire hívta össze a cseh kormánykoalícióhoz 
tartozó pártok vezetőit, akiknek bemutatja a 
kormány által kidolgozott kisebbségi statu­

iert egyébként újabb erőteljes tiltakozást je- j tum-tervezetet. Miután a kormánykoalíció 
lentett be a kormánynál amiatt, hogy Prága- f vezetői megvitatták a statútum egyes intéz- 
ban tegnap este egy közlekedés: rendőr Voi- f kedéseit, a kormány folytatja a tárgyaláso- 
ner szudetanéxnetpárti képviselő pártjeivé- | kát a szudetanémet párt vezetőivel. Kocssa

I a következő hétre magához kérette Jaross és 
í Eszterházy magyar autonómista képviselö- 
i két, Wolfot, a csehszlovákiai lengyel szövet- 
* ség vezetőjét, valamint a morvaországi és 
i sziléziai tartományi kormányzókat, 
j A csehszlovák agrárpárt rufiién, szekciója 
< határozati javaslatot szavazott meg, amely- 
‘ ben autonómiát követel Ruszinszkó számára.

Hodzsa magához kérette az összes 
kisebbségek képviselőit

L jabb prágai jelentés szerint Hodzsa Mi- j a prágai német követ ma jegyzéket nyuj- 
!áa miniszterelnök hétfőn délelőttre értekez- j tott át a cseh küügyminisztériumnák a né­

met területen, Lahn község fölött elhaladó

nyét letépte és amikor a képviselő ez ellen 
tiltakozott, őrhelyét otthagyva, a legközeleb­
bi rendőrszobára állította elő. Közben emiatt 
a kérdéses helyen nagy forgalmi torlódás is 
keletkezett, mert a .rendőr közel egy óra hcsz- 
szat volt távol szolgálati helyétől. Vainer a 
rendörszobábán igazolta magát és bejelentet­
te, hogy a kíséretében volt többi szudetané-
met vezetők és szemtanuk tanúvallomása { Hasonlóképpen kérik, hogy a ruszinszkói tar
mellett feljelentést tesz a rendőr ellen.

A német ós olasz sajtó ismét izgató 
hangon ir a csehszlovák problémáról

Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök ós 
Cüano gróf velencei megbeszéléseivel kapcso­
latban, amelyeken tudvalevőleg a csehszlo­
vák kérdés is szóbakerült, az olasz és német 
sajtó újra behatóan foglalkozik a cseh kérdés 
sei, még pedig elég éles hangon.

— Normális körülmények között — Írja 
a Gazetto de Popolo, — nem lenne semmi 
különös abban, hogy két baráti szerződésben 
és viszonyban álló állam külügyminisztere 
találkozik, de Európa ma nagyon messze áll 
a normális kürölményektől. Ez az, a.mi az 
egyszerű baráti találkozásnak is rendkívül 
fon cos külpolitikai jelentőséget kölcsönöz. Ju­
goszlávia ugyanis szerződéses viszonyban áll 
Csehszlovákiával, ahol a fenyegető helyzet 
ellenére is állandó diplomáciai időhúzás folyik 
amit Itália, Jugoszlávia másik barátja kü­
lönböző, de alapos okoknál fogva nem nézhet 
tétlenül. Kézenfekvő, hogy Ciano gróf ezt 
tudomására hozta Sztojadinovicsnak, felkér­
ve öt az ezirányu közbelépésre, illetve inter­
vencióra,

A Gazetta del Popolo nézetét osztják a 
többi olasz lapok is, sőt a Corriera dela Sera 
tudni véli, hogy Sztojadinovics kizárólag az 
olasz vélemény meghallgatása végett utazott 
Velencébe és azzal a célzattal is, hogy köz­
benjárjon Ciano grófnál a rendkívül cseh-

tományi gyűlés választásait még ez év során 
ejtsék meg. A határozat kijelenti végül, hogy 
az agrárpárt rutén szekciója kész együttmű­
ködni mindazon politikai pártokkal, amelyek 
kitartanak a csehszlovák állam szuvereni­
tása és területi integritása mellett.

cseh repülőgép ügyében. Az ügyben az eddigi 
vizsgálat nem vezetett eredményre; a cseh 
kormány kiegészítő adatokat kért az inici- 
denssel kapcsolatosan a németektől.

A ’berlini sajtó hevesen tiltakozik a cseh 
kormány eljárása ellen és rendkívül élesen 
támadja a cseheket, akik minduntalan meg­
sértik a német határokat.

Hazaengedték a behívott tartalé­
kosokat

Prága, junius 18. A hétfői miniszi ertanács 
tárgyalni fqg a nemzetiségi kérdésről is és 
lehetséges, hogy uj népszámlálás tervét veti 
fel. A cseh kormány tisztában akar lenni az 
egyes népkisebbségek területi elhelyezkedésé­
vel. A kormány még nem döntött véglegesen 
ebben a kérdésiben.

Prága, junius 18. A. május végén behívott 
rendkívüli tartalékosokat hazaengedték.

I

Hz olasz önkéntesek nem har­
colnak többé Franca ételén

LONDON, junius 18. A Daily Express értesülése szerint Mussolini a római 
angol nagykövet utján tudomására hozta Chamberlaú írtak, hogy a Spanyolország- 
ban lévő olasz csapatok nem harcolnak többé Franco oldalán, ha csak más orszá­
gok részéről nem történik fktgráns beavatkozás. Ebben az esetben is csak addig 
'folytattak a harcot az olasz csapatok, amig a nemzetközi csapatok Spanyolország 
területén a köztársaságiak oldalán harcinak. Chamberlain angol miniszterelnök 
tudomásul vette Mussolini üzenetét és az olasz önkéntesek elszállításától várja az 
angol-olasz egyezmény mielőbbi érvénybelépését. Valószínűnek látszik, hogy az an­
gol miniszterelnök biz°k Mussolini Ígéretében.

Daladier vlliásregfgelije 
a párizsi német 

követségen
Párizs, junius 18. Welcek gróf, Német­

ország párizsi követe, villás reggelit adott 
Daladier tiszteletére, amelyen résztvett Chau- 
temps helyettes miniszterelnök is, valamint 
a Baden-Badenben megtartandó német-fran­
cia bizottság francia delegátusai is.

ifi transllvaalal román bankok Intézkedéseket 
! kérnek a kormánytól a rosszul fizeti

adások ellen
, junius 18. Aurel Vlad volt 

a transzilvániaí román bankok
Bucuresti 

miniszter
I Solidaritatea szövetségének elnöke, kihall 
f gatás on jelent meg Mitica Constantines - 

cu nemzetgazdasági miniszter előtt, akivel 
a román -bankok helyzetének megjavitásá- 

l ról tárgyalt. Vlad Aurél többek között in- 
í tézíkedéseket kért a rosszul fizető adósok

ellen és kérte, hogy a végrehajtási eljárást 
Transzilvániában egyszerűsítsék le olyké- 
pen. hogy az árverésnek egy duji szaklap­
ban való közzététele csak abban az eset­
ben legyen kötelező, (ha a végrehajtást 
szenvedő tárgy értéke meghaladja az öt­
ezer lejt.

! reggel 9 órakor a német Lamm határállomás 
felett egy csehszlovák katonai kétfedelű gép 

. jelent meg és 80 méterre alá szállva lefény- 
■ képezte az állomás épületét, a pályaudvar 
J környékét továbbá a hohenbaohi és Eisen-

ni, de mégis van egy bizonyos határ, ame- j stein-i országutakat. A csehszlovák repülő­
gép 30 percig tartózkodott német területen.

Az uj határiincidenssel kapcsolatban a Lo- 
kalanzeiger közli, hogy a kormány erélyesen 
fog tiltakozni Prágában azon tény ellen, 
hogy egy csehszlovák katonai repülőgép teg­
nap reggel német terület fölé repült. A lap

! szerint az a sáv, amit a cseh gép érintett, — 
csak akkor bírhat jelentőséggel a csehszlo- 

I vák hadsereg számára, — ha támadó szán- 
l dékai vannak, viszont Németország számára 

kifejezett védelmi zónát jelent.

Romániából származóit 
el a meggyilkolt j 

Jimi Cash apja '
Bucuresti, junius 18. A Semnalul értesü­

lése szerint James Cash amerikai multimillio-í, 
mos, akinek gyermekét elrabolták és meg- 
gyilkolták a gangszterek, romániai szárma­
zású. Roman városiban él ma is az amerikait 
milliomos testvére, akit Bereu Cheis-nak hiv-j 
nak. James Cash 1900-ban 17 éves korába;/ 
vándorolt ki. Állandó összeköttetést tartott 
fenn rokonaival és 1914-ben arra kérte őke*, 
imádkozzanak, hogy gyógyuljon fel suiyot 
betegségéből. A háború alatt megszakadtak' 
közöttük a kapcsolatok.

Miami, junius 18. Me. Cal, a kis Jimi Cash 
gyilkosának halálraitéiése egész Amerikába® 
igen jó benyomást tett. Remélik, hogy 
gangsztereket el fogja rettenteni a példás 
Ítélet. A -máamü esküdtszék négy perces te- 
nácskozás után hozta meg a verdiktet. Az 
esküdtszék elnöke a következőket mondotta 
a gyilkosnak: „Szörnyű tettet követtél el. 
Semmilyen enyhítő körülményre nem hivat­
kozhatsz“. Mc. Cal az ítélet kihirdetése után 
kijelentette a Daily Mail tudósítója előtt, í 
hogy szívesebben fogadja a halált az örökös 
rabságnál. Reméli, hogy sorsa figyelmeztetés 
lesz azoknak, akiket elszéditene a pénz.

Nem használható háhornbait 
a Zeppelin

Berlin, junius 18. A német repülőakadémia 
ma ünnepelte meg Zeppelin gróf születésének 

'századik évfordulóját. Milch tábornok, lég­
ügyi alminiszter kijelentette ez alkalommá7, 
hogy a kormányozható léghajó a légvédelmi 
hadfelszerelés fejlődése folytán nem használ­
ható többé háborúban.

Megtalálták az áprilisban 
eltűnt fetizáui repülő­

gépet
Bucuresti, junius 18. A buzaui ropülöraj 

egy repülőgépe, amelyet Nicoiae repülő- 
őrmester Brasovba akart vezetni, április 8-án 
eltűnt. A repülőgép felkutatására expedíciók 
indultak a buzaui hegyekbe, de sikertelenül 
tértek vissza. Ma. azutan egy pásztorfiu a 
Vranceu hegy oldalán megtalálta az össze­
tört repülőgépet, amelynek roncsai közül elő­
került Nicoiae őrmester és a megfigyelő holt­
teste is.

Fegyveres összetűzés 
az orosz-japán határon

Tokió, junius 18. A szovjet-mandzsuriai 
határon, Hunj-Clung község közelében ma 
húsz határőrből álló mandzsu járőrt gépfegv- 
vertüzzel fogadott egy harminc gyalogosból 
álló orosz járőr. A két patrul között húsz 
perces gépfegyver-párbaj kezdődött, majd 
mindkét járőr megerősítéseket kapott és harci 
állásban maradtak egymással szemben. A 
szovjet katonák magúikkal vittek egy lelőtt 
mandzsu járőr holttestét.

Hat évre nevezik ki 
a városok és községek 

polgármestereit
Bucuresti, junius 18. Calinescu belügymi­

niszter átnézte és egyes pontjaiban módosí­
totta a közigazgatási reformtervezetet. A 
tervezet leszögezi, hogy a közigazgatási tar­
tományok kormány zói csak egyetemet vég­
zett polgárok , vagy tábornoki rangot elért 
tisztek lehetnek. Megállapítást nyeti, hogy a 
tartományi székhelyeken kívül törvényható­
sági joggal felruházott városok maradnak 
Arad, Brasov, Sibiu, Ploesti és Bräila.
• A közigazgatási törvény kihirdetésétől szá­
mított két hónapon belül a prefektusok és 
szolgabirák tartoznak átvizsgálni a községek 
bevételeit, valamint a megyék és községek 
területi beosztását, esetleges módosítások ér­
dekében, Az uj törvény kihirdetése után 
történik meg a községek polgár mestereinek 
hat évre való kinevezése.

i
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